

KECSKEMÉTI LAPOK

Előfizetési díj: Egész évre 5 frt, fél évre 2 frt 50 kr., negyed évre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 12 kr.

Hirdetmények jutányosan számítottak. — Nyilvántartási közlemény soronként 30 kr.

Bélyegdíj minden beiktatás után 30 kr.

Politikai és társadalmi hetilap.

Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség: V. Klapka-útea 162.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal: III. Jókai-útea 186. Telefon sz. 82
hová az előfizetések, hirdetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Ma pénzért; holnap ingyen.*

Budapesten Porzolt Kálmán a népszínház bérldője, a szubvenzionált színházakat megelőzve, nevezetes útítást hozott be ingyen előadások rendezése által. Egy már volt is.

Igen szép dolog a bérldő-direktortól s annyival inkább szebb, mert tőle, mint egy teljesen magánjellegű színház igazgatójától, azt elvárni nem lehet, de annál inkább követendő példa a többi színházak részéről s épen így a kecskeméti városi színház részéről is.

Lehet, hogy egyelőre azoknak a fülében, a kiknek ez valami érdekét sérti, furcsán s talán kellemetlenül hangzik ez az állításunk és ezen ohajtásunknak kifejezése, de hiszszük, hogy befogadják látni s igazat adnak nekünk abban, hogy a színház a mi legköltségesebb alkotásunk, a mivel egyes egyedül a hiúságnak kedveztünk s annak kielégítése végett hoztunk erőnket messze túlhaladó áldozatot. Beismerjük, hogy a hiúság hatalmas mozgató erő s ez a hiúság megnyilatkozik még abban is, hogy a színházak ellen nyilatkozni senki sem mer, mivel kiteszi magát annak, hogy tudatlannak tartják. Mi sem szólunk sem

* Habár a színházra kiadott összeg nagy-ága és a színház rendeltetésére vonatkozó méretünk czikkiróval nem egyeznek, az ingyenes előadásokra vonatkozó üdvös intézkedést kulturális szempontból is kívánatosnak tartjuk, de még így is megmondandó, hogy a teljesen ingyenes előadások helyett nem jobb volna-e nagyon csekély beletpí-díj mellett tartani néhány előadást. Tény ugyanis, hogy az ingyenes dologtól — vulgó potyától — sokan irtoznak s talán épen azok maradnának el, kiket czikkiró is megnyerni akar. Szerk.

általában a színházak ellen, sem specziell a mi színházunk ellen, a mi már most úgyis késő volna, mivel mi nem voltunk oly előrelátók, mint Kovács László, a ki úgy építkezett, hogy ha színházunk nem kell, magtárnak is alkalmas legyen. Mind a mellett éppen nem tartjuk afféle „nyenyuljhozzám-virág“-nak, a melyhez szó ne férhetne; sőt ellenkezőleg nagyon is sok szónak kell még esni, míg a reá fordított nagy költséggel annak hasznát némileg is arányba tudjuk hozni.

Nem habozunk tehát nyiltan kimondani, hogy a Bánk-Bán alkotójának nagy szelleme, a mily nagy mérvben szórja reánk dicsőségének fényugarait, — oly nagy mérvben foztogat meg bennünket a helyes és tiszta látástól s belevitt erőnket és szükségletünket messze túlhaladó vállalkozásba, a mely anyagi erőnkre oly zsibbasztólag hat, hogy igazi s valódi szükségleteink kielégítése e miatt marad el, ki tudja, mily hosszú időre.

Vehettünk volna pedig példát Nagy-Váradról, a mely, hejh! de nagyon sokkal intelligensőbb város, mint mi vagyunk. a melynek — t. i. a lakosságának — van érzéke a színház műlvezet iránt, van pénze ezt kielégíteni, tehát a színház-látogató közönség, a mi viszonyainkhoz képest, nagyon sokkal fokozottabb mérvben meg van s mind a mellett mind ez ideig megéri azzal, hogy a debreczeni szintársulat két nyári hónapi vendégszereplésében gyönyörködjék avagy szaporítsa kulturális ismereteit az arenában, a fából épült nyári szinkörben. Ha közön-

ségünk minémüségét az övékéhez hasonlítjuk, bátran merjük állítani, hogy mi még ötven évig is elshettünk volna úgy, mint ők.

De már meg van. Beépítettünk egy óriási tőkét, a mely évenként 10—15 ezer forintot, de sőt bizton mondhatjuk, hogy most még beláthatlan ideig 15,000 frtot hozott volna; áldoztuk rája egyikét legértékesebb helyeinknek s azon kívül áldozunk évenként a közkasszából világitás, fűtés, biztosítás, reparáció, diszlet-szerzés stb. stb. czímen igen jelentékeny összeget, úgy hogy nekünk az, hogy valamely jobbacska vagy kevésbé jobbacska színjátszó-társulat 100 előadást tart többé-kevésbé kongó színházban, évenként 22—25,000 frtunkba kerül. Egy-egy előadásért fizet tehát a város mintegy 250 frtot! De nem változnék a viszony a városi kasszára nézve, ha két annyi vagy épen három annyi előadást tartanának is, mert az évi kiadás az által kevesebb nem lenne, sőt több.

Óriási nagy összeg ez a mi szegénységünkhöz s a közbaygon felhasználásának szükséges kellékével éppen nem bír, mert jól tudjuk, hogy mentül kevesebb azok száma, a kik színházba el is mennek s ott műveltségüket gyarapítják vagy szórakoznak. De kétségtelen az is, hogy ezen most már megváltozhatatlanul meglévő kiadás miatt kénytelenek vagyunk olyanokat mellőzni, a melyeknek mindenki hasznát venné s mindenkire egyformán áldásos volna.

De hát, ismételtük, hogy ez már megváltozhatatlan s most már nincsen

A KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCZÁJA.

A mi öreg fáink . . .

(Emlékezés a Gyenes sétáirra).

A mi öreg fáink, melyek alatt ültünk
Késő alkonyatok, miközben körülünk
Sűrű bokrok között kis madár csicseregett,
Ugy hallom, angyalom, hogy sorba kivesztek;
Elszáradt az egyik, elkorhadt a másik,
Nem várva az időt a levél-hullásig —
S nem jön rájuk többé tavaszi virágzás,
Ránk se szórja egy se illatos virágját!

Mert a melyik megért volna egy pár tavaszt,
Durva kéz kivágta, kipusztította azt.
Lombsátrak alatt már ki se pihenhet meg
Késő alkonyatok, holdugár ha reszket,
S csillagok ragyognak a magas ég-boltján,
Kis madár csicsereg galagonyabokrán
S tele a mindenség édes boldogsággal, —
A mi a szívünket gyakran járta által!

Gyakran járta által, édes feleségem,
A mikor ott ültél alkonyatok alatt,
Az öreg fák alatt és hozzám hűződva
Ajukat érinté piezi ajkad csókja;
Karod a karomba fűteted szeretettel,
Puha bársony kezed itt pihent kezemben

És úgy elhallgattak, a mint szerte áradt
Titokzatos hangja örök boldogságnak!

. . . A mi öreg fáink kivesztek már régen,
Minek is élénék, édes feleségem!?
Hisz te is meghaltál kora tavaszodban;
Kis fehér keresztel, virágos sírod van!
Én pedig nyugalmat hiába keresnék
Alattuk; nem ad azt egész földkerekség.
Csak a te sírodnál enyhülök, angyalom —
Hisz engem is elföd majd az a sírhalom!
HONTHY ISTVÁN.

Megtalalta a szívét.

Rámosolygott a madonna onnan az oltár-
képről szeretettel, biztatással, mikor ott tér-
delt az oltár számolyánál. Bodor fűrtű angyal
fejeस्कék tekintettek rá szeliden s felfogták
az imát, a mely nem tudott a szív mélyéből
fakadni, de mégis oda volt szánva, a hol az
meghallgatásra talál.

Égett a szeme, de ez égő fájdalmat nem
oltogatta köny; reszketett az ajka, de olyan
üres volt a szive ott belől, mint ez a föld a
teremtés első pillanatában. Tördelte a kezét,
a kemény márvány-lépcsőtől megkékült a
térde, erőszakolta az égi irgalmat, hogy szánja
meg, adja vissza a szívét.

Mindig csak imádkozott a szép Dúgár Mari.

Járj csak a templomba szegény Dúgár
Mari halovány orcával, iltözéll fel gyászba,
a legsötétebb gyászba, járj ott térden állva
sorba minden oltárt, imádkozzál esdő, resz-
kető ajakkal, megsegít az Isten.

A szép Dúgár Mari nem tud imádkozni,
vergődő lelke nem találja meg az útát az égi
irgalomhoz. Leborul a köre, az oltár számo-
lyára, csókolja, öleli, ráfekteti tiszta, lilium
homlokát, de nem tudja, a márványkö-e a
hidegebb, vagy az ő szive?

Kialudt szív, mely halva született, a
melyiknek még nem volt élete; nem ismert
bölcsödalt, pacsirta éneket, — élettelen, mint
egy kődarab.

Szegény Dúgár Mari mikor még kis lány
volt s vidám pajtasokkal járt az iskolába, ha
a többi lányoknak, — körbe fogózkodva —
földendül vidáman csilingelő kacagása, zsvajg
közt; ha a gondatlan gyermekek napsugaras
kedvvel, mint a játszó lepke, futkostak öröm-
mel, kipirult orcával: Dúgár Mari akkor
félre vonult tőlük, kis gyermek szivére nem
ragadt el a kedv. Hogyha játékjáért egyik
sírva fakadt, másik vigasztalta, csitította
szépen: Dúgár Mari mindig kikerülte őket,
nem tudta megszánni síró kis pajtasát; nem
tudott ő sírni soha semmiért se.

egyéb hátra, hogy ezt a közkasszára nehezedő óriási terhet lehetőleg jól értékesítsük.

Hogy van-e általában szükség színházra, azon vitatkozzanak mások. Ha akad, a ki állítja, hogy van, nem háborogtatjuk ebben a meggyőződésében, sőt elismerjük, hogy kellemes szórakozó hely lehet, sőt azt is, hogy az irodalom fejlődésére jótékony hatással lehet s hatással van a szépzérek, az erkölcsi érzék, a zenei képzettség emelésére s e mellett még több előnye és jó oldala van. Nem állítjuk az ellenkezőt s nem is ez a kérdés, hanem csak az, hogy nálunk arányban van-e az évi roppant kiadás mind ezekkel? Csak az a kérdés, hogy itt nálunk indokolt-e ily nagy áldozattal tartani színházat? És a főkérdés, hogy van-e színház-látogató közönség?

Nohát minden provinciális városi 3-4-ed rendű színház s ezek között a kecskeméti is, azoknak a magasabb kiválalmaknak vajmi kevésbé felel meg; — hogy színház-látogató közönség nincs, azt bizonyítani nem kell. A kik eljárnak, azok között igen kevés van — ha van, — a kik igazán a műélvezet vágyának ellenállhatatlan kielégítése végett tennék; a többség tehernek áldozatnak tartja; a nagy tömeg, a kikre nézve pedig a lelket mivélő jó előadás igazán jó hatással lehetne, egyáltalában nem megy.

Igy azután az eredmény az, hogy átlagban 250 ember sem hallgatván az előadásokat, daczára, hogy ők maguk is fizetnek belépő-díjat, mégis a városnak minden egyes, színház-látogató minden egyes esteli műélvezete, személyenként 1 frtjába kerül, sőt, minthogy teljesen valószínűtlen, hogy átlagban 250-en néznék az előadást, még többre is megy ez. Elég úri módon való költekezés, mikor a napidíjasokat, egy napi munkáért 1 firtal díjazzuk!

— — — Ezzel a bevezetéssel véljük indokoltnak azon gondolatunkat, hogy először is a közkassa terhére ki-

adott pénzt az egész közönség javára kell hasznosítani, másodsor pedig, a későbbi jövedelmezőség érdekében, színház-látogató közönséget kell nevelni, mivelhogy aki soha sem volt színházban, az nem is kívánja azt, míg ellenben aki többször volt s egyszer-mászor jól mulatott, később is megkívánja.

A fentebbi cél elérésére alkalmasnak látszik, hogy a nappali órákban ingyenes előadások is tartassanak s a mellett a karzat némely estéken ingyenes lehet, sőt a három középiskola felnőttebb tanulói is részesítendőek valamely módon ingyen-előadásban.

Jól tudjuk, hogy ennek kivitele ez időnyre már igen nagy nehézségbe ütközik s nem is tartjuk e kérdést olyanoknak, a mit egy újságczikk keretén belül végleg eldönteni lehetne, mert ha az eszme maga jó is, a kivitelnél ugyancsak kell vigyázni, nehogy túllőjjünk a célzon, vagy hogy felszeg vagy hibás intézkedés miatt éppen azt ne érjük el, a mit elérni óhajtunk.

Mindamellett azonban kívánatos, hogy az igazgató az ezen czikkünkben foglaltakat figyelembe vegye s jól jegyezze meg, hogy mily óriási áldozatot hozunk mi, város és közönség egyaránt s ha átérzi azt, a mit mi érzünk, bizonynyal nem fog habozni, hogy a szini-bizottsággal egyetértve, kezdetnek, 2—3 ingyenes délutáni előadást tartson s héberkorba a főiskolák tanulói részére néhány szabad belépő-jegyet adjon. Nem olyan nagy dolog ez, mit megtenni nem lehetne. Sőt megtehetné, hogy hétköznapokon, mikor a karzatról számot tevő jövedelemre úgysem számíthat, e célra alkalmas darabok előadására 2—3 esetben a karzati közönséget ingyen eresztene be, sőt — minthogy ez 2—3 esetben nem nagyon sokat ér — megtehetné a város, hogy a hétköznapos átlagos karzati bevételt megtérítene s így több ilyen szabad bemenetet rendezne a karzatra. Ez a — mondjuk 10 esetben — talán 200 frtra tehető kiadás többet érne, mint a

mennyit most a nagy költségért elérni tudunk!

Jövöre pedig, ha az igazgatóval új szerződést kötünk, meg lehet és meg kell vele egyezni, hogy hány ingyenes előadás legyen, mily módozatok mellett, sőt arra is, hogy azokon mily darabok adassanak elő.

Igy majd tiz-husz év mulva el sem hiszik, hogy kecskeméti asszony volt volna az, aki így kiáltott le a magasból: Elég volt már az a beszéd, ifjasszony, lássuk már a medvét!

Politikai szemle.

A politikai helyzet Magyarországon ma a következő: A kormány tárgyalás végett beterjesztette a képviselőházhoz a jövő év első 4 hónapjára szóló indemnity-javaslatot, mert a költségvetés letárgyalása a határidőhöz köztött kiegyezési javaslatok miatt új évig alig lesz lehetséges; beterjesztette az úgynevezett kiegyezési javaslatokat, sőt ezeket a bizottságok is letárgyalták. Beterjesztette az állami népiskoláknak szükséges épületekre megkivántató összeg fűdőzéséről a javaslatot és beterjesztette a városok kártalanítását célzó javaslatot a miatt, mert a városok a fogyasztási adók jó részének állami kezelése vétele folytán újévtől kezdve addigi jövedelmüknek egy jelentékeny részétől elesnek.

Munka tehát volna bőségesen; ha pedig az országgyűlés e javaslatokat kellő időben le nem tárgyalja, ebből az országra nézve sok millió kár háramlik. De azért az ellenzék nem engedi dolgozni a képviselőházat, hanem haszontalan és oktalan napirendi vitákkal tölteti az időt, nagy kárára az ország népének és az ország tekintélyének. Pedig hát minden haszontalanul elfecsérelt napja a képviselőháznak éppen 60 ezer forintjába kerül az országnak. Ekkora összegért pedig talán elvárhatná az ország népe a t. képviselő uraktól, hogy valami hasznos munkát is végezzenek, vagy ha a t. ellenzék válván nem akar dolgozni, legalább engedje dolgozni a kormányt és pártját.

A kis pajtasok is huzódtak tőle, csak egy volt hozzá jó, a kis Dobos Guezi dédelgette mindig; azt hitte, haragszik, békéltette szép szóval, el is ment hozzájuk játszadoni véle, de a kis Mari még csak rá se nézett, ezt az egyet aztán gyűlölte is mindig.

Ha évek multával, hűs nyári alkonyon fölesendült a lányok búbanatos dala, Dúgár Mari sohasem dalolt velük; nem tépett virágot koszorúba kötni, nem ment az erdőbe hűs enyhelyt keresni; a madarak dala, a lomb subogása, patak csevegése nem hatottak ő rá, nem fért a szívéhez semmiféle érzés, se öröm, se bánat. Elvégezte dolgát, azután csak nézett arra éjszak felé, honnan a sugár torony kinéz a pusztába, nézte, hogy mint csillog aranyos keresztje, nézte, hogy mily közel látszik a csillaghoz s észbe jutott, hogy milyen messze van ő; mind a kettő csillog, a torony és csillag, csak az ő szívében van örök sötétség, van örökös halál.

Ilyenkor azután égő tűz gyúlad ki szép, sötét szemében, úgy szeretne sirni, mint a záporosó, zokogni, de nem tud, nem enged a szíve, az a kemény, érzéketlen szíve.

Minden galambnak van egy szerelmes párja, minden kis lánynak van választott rózsája, csak ő neki nincsen; mindenki örül a mosolygó tavaszoknak, boldogságot adó fiatal

életnek csak ő nem tud örülni. Mindenkinek adott egy dobogó szívet, a melyik nyitva áll örömnök, bánatnak, csak neki nem adott, csak ő neki adott meghalt, érzéketlen szívet a jószágos Isten.

Szegény Dúgár Mari, nem volt neki szíve.

Ott, a falu végén esendes kis ház állott, ottan lakott Dúgár Mari jó öreg anyjával. Öreg fa, a melynek koronáját letörte az erdők viharja, tövében a nála oltalmat kereső futó szederinda, mely nem tudja szeretni, mégis átöleli. Dülledező várom, a letűnt időknek roskadó emléke, tövében ragyogó, száz színt nyíló virág, melynek illata nincs; melyre ha rászállnak mézet gyűjtő méhek, megfogja, elveszti őket, mely ha szerelmet eső lélek repül hozzá, megfogja elveszti.

Jártak a legények Dúgár Mari után, nem kettő, hanem száz. Hiába sottogtak szerelemről néki, hiába epedtek piros ajka után, hogyha ez megnyílt, csak azt súgta mindig: nem tudlak szeretni, nem tudok szeretni soha senkit, az én szívem alszik, az én szívem halott. Azután elfutott, mint az abajgatott őz az erdő sűrűjében.

A sok száz legény közt Bodor Pali volt az, a jó öreg bíró egyetlen fia, ki Dúgár Marit halálisan szerette.

Lenyugvóra hajlott a nap az ég szélén tele volt az enyhe esteli levegő nyíló virágok szálló illatával. Láthatlanul hullott le az esti harmat. A Tisza partjáról, hajlott füzek alól csalogány dal csattog, a rekettyés közül bűgő gerliczének kacagása hallik. Virágozik a Tisza, ezüstszin virággal, ékesítik magukat a nyíló virággal, gyöngyházias csigának ragyogó házával a kacagó sellők. A hold sugarából hálót szövögetnek férfi szívet fogni. Aztán körbe állnak, fodros hullámok tetején járnak az ésbődítő tánczot. Dalolnak oly szépen, hogyha azt férfi hallja, elveszti a szívet, oda megy örülni, sellőt ölelgetni s a szőke Tiszába belevész, belehal.

Dúgár Mariéknál már senki sincs ében. Mély esendül a falun, olyan nehéz, néma, haugtalan éjszaka. Mindenki alszik már, csak még Bodor Pali szemét kerüli az álom. Nagy, nehéz bánatát kiviszi az éjbe altatni szellő sottogással. Mint a hazát nem lelő vándorfecske, járja az utcákat. Elment Dúgár Mari háza elbe is, oda dőlt a falhoz nehéz bánatával, nézte a csillagot, a vándor felhőket, hallgatta a Tisza csabító zúgását, sellők dalolását.

Föltrebbent a gerle a rekettyés közül, fészékt odahagyta; eltrebbent a fűz lombátóra alól a síró csalogány, mintha elcsendesült volna a Tiszának ringó zajongása.

De hát az ellenzék gyerekes stíkllel mulat, az ország népe pedig csak füsszen! És mindez miért? Azért, mert az ellenzék nem bizik a kormányban és mert nem akarja a vámszövetséget, no meg, mert nem tudja, mik a kormány tervei és megállapodásai arra az esetre, ha Ausztriában netalán nem tudják letárgyalni, vagy elvetik a kiegyezési javaslatokat. Az ország azonban méltán kérdezheti az ellenzékétől, vajlon hát eddig bizott-e a kormányban és eddig akarta-e a vámszövetséget? A mi pedig az ellenzéknek ártatlan tudatlanságát illeti a kormány terveiről, arra nézve jól jegyzi meg egyik lap, hogy már az iskolás gyermekek is ismerik a kiegyezési kérdéseknek minden csinját-binját (annyira elcsépeelt dolgok), sőt a 67-iki XII. t. czikk 68-ik pontjával és az 1898. évi I. t. czikkkel még a verebek is tisztában vannak már. A kormány tervei és megállapodásai ott vannak a javaslatokban letéve, csak el kell őket olvasni. Arról pedig, mit csinál a kormány akkor, ha Ausztriában nem megy keresztül a kiegyezés, még most nem lehet szó, mert hiszen az osztrák parlament most tárgyalja a javaslatokat. A mi tehát ez idő szerint nincs, arról komoly és felelős államférfiú nem ütheti dobra szándékait. Mindenki tud tehát a kérdésben mindent, a mit tudni lehet, csak az ellenzék nem!

Avval is vádolja az ellenzék a kormányt, hogy a kvóta emelésére nézve már meg egyezett az osztrák kormánnyal. Hiába a miniszterelnök nyilatkozata, hogy ez nem igaz, hiába a pénzügyminiszter beszéde, melylyel az osztrák miniszterek beszédjéből mutatja ki, hogy nincs erre nézve sem megállapodás, sem ígéret, mert hisz a kvóta még ez idő szerint a kvóta-bizottsághoz tartozik; az ellenzék nem hisz a magyar kormányférfiaknak, mert neki ürügy kell, a mivel az obstrukciót a nemzet előtt igazolhassa! Pedig hát a nemzet nagyon jól tudja, kinek higgyen s ki a bűnös az obstrukcióban!

Egyébiránt az ellenzék káros obstrukciójával szemben a miniszterelnök határozottan kijelentette, hogy igenis akarja az ország érdekeinek megfelelő igazságos kiegyezést Ausztriával és mivel bizton tudja

az egész országot, még az ellenzék is, hogy ugyancsak ezt akarja a képviselőház, sőt a nemzet nagy többsége is, az ellenzéknek semmiféle kiméletlen támadása őt el nem téríti az ország javára czélzó útjától, sőt még csak arra sem veszi rá, hogy egyetlen idő előtti nyilatkozatot tegyen. Kijelentette még azt is, hogy ezt annál inkább is kötelességének tekinti, mert nem lehet megengedni, hogy a kisebbség akarata történjék meg és ne a többségé! És a miniszterelnöknek ebben teljesen igaza van, mert a kisebbség uralma már vagy abszolutizmus, vagy forradalom.

A német császári pár palesztinai útjában Konstantinápolyban meglátogatta a török szultánt, a ki vendégét a legnagyobb sziveséggel és ünneplésséggel fogadta. Az olasz anarkisták azon tervét pedig, hogy a német császárt ezen útjában Kairóban vagy Jeruzsálemben meggyilkolják, még idejekorán fölfedezték s így a gonosz merényletből nem lett semmi. *Spaktör.*

Színház.

Hét havi pihenő után mult szombaton ismét megnyitlak díszes színházunk kapui és Csóka Sándor újjászervezett társulata meleg rokonszenvtől kísérve mutatkozott be. Ha a jelek nem csalnak, érdekes és élvezetes sasonra van kilátásunk.

A bemutatkozást az operette-személyzet kezdte meg. F. hó 15-én Offenbach operaszereű „Hoffmann meséi”. 17-én a pikáns francia „Nebántsvirág” járta. Amabban Olimpia-Antonia-Stella hármas női szerepét az új koloratur-énekesnő, Tibor Lóri k. a. énekelte. Szép színpadi alak, aranyos szöke fővel, kifejező arczjátékkal és modulatokkal. Messzoszoprán hangja mint beszélő organum is végtelen kellemes és gazdag árnyalású. Éneken meglátszik, hogy még nem régóta hallatja közönség előtt, koloraturája egyben-másban fogyatékos, de ifjúságának bájával s keresetlen előadásával részére nyeri a hallgatóságot. Antonia haldoklási jelenete művészi érzékkel volt előadva. Sokat tapsolták és méltán.

A többi szereplők: Németh János, az elpusztíthatatlan hangú és finom előadású tenorista, mint Hoffmann; Bethleni mint Coppelius-Miracle-Lindorf. Léva Margit mint fess Miklós, Györe mint Krespel ismeretek és újra zajos elismerést arattak.

A zene- és énekkar nem állt mindenben feladata magaslatán, hanem a rendezés teljes elismerést érdemel.

Hétfőn, 17-én Csongori Mariska k. a. mutatkozott be Flavigny Denise szerepében. Nagy érdeklődéssel várták fölléptét. Nem túlozunk, ha azt mondjuk, hogy ilyen igazi francziás temperamentumu „Nebántsvirág”-ot még nem láttunk színpadunkon. Egész alakja, finom metszésű arca, chic-ke mozgása, kedves, de kis terjedelmű hangja igazi soubretté avatják. Játszik ő minden izületével és még sem keleti azt a benyomást, hogy csak magára akarja vonni a figyelmet. Elragadóan tud hamiskodni, kaczkódni, pajzánkodni, s elvenséget önteni az ensemble-ba. A „Jani és Jaczi” couplet ennyi finom pikantériával csak a Népszínház közönsége hallhatja előadva, a kaszárnyajelenet humorát pedig töle élveztük ama igazán. A művésznő egy csapásra meghódította kényes közönségünket. Toilettejének pazar kiállítás s a ragyogó gyémántok általános bámulatot keltek.

Németh J. vicomte-ja, Breznai Örnagy, M. Nagy Mari fejedelemasszonya szintén jók. Borbély, az új komikus azonban gyöngye egy elsőrendű szerepkör betöltésére. Chablonos fogásai ritkán találják el a czélt.

A drámai ensemble vasárnap, 16-án a „Szigetvári vértanúk”-kal és 18-án a „Váljunk el”-oz. vigjátékkal mutatkozott be. Amabban Zrinyit Szatmári Lajos, az új hősszerelmes játszotta s ha e szereplése után kellene megítelnünk, nem sok jót mondhatnánk felőle, Végleges véleményét majd csak ezután nyilváníthatunk.

Bagi mint a renegát Szelim, Markovics Margit k. a. mint Anna, Tóth Elek mint Juranics és Rápolti Katiuka asszony mint hitvese hévvel szavaltak a costume-ök s a rendezés díszesret érdemelnek.

A „Váljunk el” 18-iki előadása pompás vigjátéki est volt. A Csizsér-pár a De Prunelles és Cyprienne szerepében igazi vigjátéki hangulatot tudott kelteni s Tóth Elek Adhemárja köztük illet. Sardou élces dialógja végre színpadunkon is érvényesült s az ensemblet alkotó „segéd-színészek” jól be voltak tanítva és helyükre állítva. A közönség állandó derűltséggel kísérte az előadást.

A négy bemutató előadás bérletszünetben tartatott, de a ház csak félig telt meg. Ilyen esteken csak újdonságok gyakorolnának erős vonzerőt.

A bérlet 19-én kezdődött a „Szegény

Hullik az esti harmat, integetnek egymásnak az álmódó virágok; suttog a szél, megleli az éjszaka szeretkezését a sellőkkel, odébb viszi, elmondja az ingó fűszálnak, álmódó virágnak s álmukban is hullik szemökből az irigység könyve.

Már közel az éjféll, hallgat az éjszaka, mintha egy születő mély titoknak megfejtését várna. Lassan, mint izgatott képelet látálma, emelkednek föl a virágos Tiszából karcú testű lányok. Hajuk, mint a sátor, el-takarja őket, mégis oly ésbontó, oly ígöző szépek. Köztük a királyné, az a szöke sellő oly bús; ninesen neki párja, hogyne volna oly bús. A szolgáló lányok csillagsugarakból aranyhálót szönek, halovány arczára ráteritik, hogy ne bámulja meg a hold. A szolgáló lányok a szomorú királynét vidítják, játszanak előtte, lebuknak a mélybe fényes csigagyöngyért; — eljön a csalogány, a kaczagó gerle, az egyik oda száll szép aranyhajára, a másik oda áll hófehér vállára; az egyik kesereg, a másik meg kaczag, de a szép királyné nagy sötét szemében csak ég, lobog a tűz, de köny nem jön bele.

Integet a fűzes, hajlong a rekettye, kékszemű nefelejts, aranyhajú boglárka álmából fölébred; szolgálata készen harmattal telt kelyhet kínál a kököresin; csilingel szomorún,

mint a lélekharang, a kék harangvirág, a puha pázsit meg szépen leteríti zöld bársonyát sellő királynő lába elé.

Ki jönnek a partra, dali táncot járnak. Dalolnak, forognak, mint egy aranyfelhő húzódik utánuk szertehulló hajuk. Elhallgatnak. Mostan a királyné dalol.

Olyan érthetetlen, alakatlan, sikongó hangot ad, — mint a kinek lelkét mély álom nyomta el. Ninesen abban érzés, nem a szívből jön az, mégis olyan fájó, hogy aki azt hallja, elveszti az esztét.

Szegény Bodor Pali meghallotta a sellő királynő dalát és futott a Tisza rekettyés partjára sellőt ölelgetni, habtestű vizilány aranyhajának csókjába fulladni.

És a mint odaé, a mint már ölelé, arczul üti a lány. Eltűntek a sellők, csak egy maradt ottan égő nagy szemével, halovány arczával, a sellő királynő.

A sellő királynő, a szép Dúgár Mari.

Bodor Pali pedig attól az ütéstől féltérde rogyott a harmatos pázsitra. Nem az arczát érte, szívét, lelkét érte. Nem is fáj az neki, csak a lelke fájult meg olyan nagyon, hogy vagy beleőrül, vagy belehal.

Dúgár Mari meg ott állt előtte szűz tisztaságának bűvös palástjában, hullámzó kebelével, kipirult arczával, lángoló szemekkel.

Nézett a legényre, aztán kondult hangja mélyen, mint a tüzet jelző vészharang:

„Megmondtam már néked, nem tudlak szeretni. Halott az én szívem, nem tud az szeretni soha-soha senkit. Úgy ég a két szemem: a könyvem kerestem; úgy ég a testem-lelkem, szeretnék szeretni: a szívem kerestem. Miért jöttél ide? miért háborgattál?”

Azután eltűnt a hajló fűzek alatt, elfödte természetét a kecskerágó lombja.

Lágyan zsongó habok ezer kis csillagot ringatnak, altatnak. Csilingel szomorún, mint a lélekharang, a kék harangvirág. Kiúsz a orozva a kököresin kelyhét, bolygó, vándorsellő.

Elmúlt egy esztendő, a másik esztendő perog le utána. A szederinda mellől kidőlt a korhadt fa, nem bírta már tovább a vihart viselni és egy szép hajnalon esendesen földre dőlt, — esendesen elaludt Dúgár Mari anyja. Mult idők emléke, düledező várom lent pihen a völgyben, nem védi vihartól, égető sugártól a tövében nyiló százszerű virágot.

Düledező várom Dúgár Mari anyja ott fekszik halványan már a koporsóban. Kezében olvasó, fejénél feszület s két száí égő gyertya, lábánál két csillag csillag az arczára, sötét mind a kettő, mégis oly ragyogó, beragyogja arczát az áldott, jó anyának.

Jonathán* nal. Millöcker operettjét a tavalyinál sikerültebb előadásban láttuk s a tetszés sűrűn felhangzó jeleit Tibor Lori k. a szép Harrietje, Csongori Mariska k. a pezsgő elevevényü Millyja, Németh spleenes yankeeje, Bethleni jámbor Jonathánja teljes mértékben kiérdemelték.

A páros bérlők látták először Bajnóczy Valéria kisasszonyt, a fiatal leányok szerepére szerződöttet naivát. 20-án egy angol bohózatban, Mathews „Kis ördög”-ében lépett fel, mely valamikor a régi színház műsorát élénkíté. Satanela szenvedélyes, lobbanékony természetű, haragjában féket nem ismerő leány, a ki az egész darabot végig toporzékolja és heveskedik, hogy végül meghunyászkodva boruljon félreismeret férjé karjába. Ennek ábrázolásához heves temperamentum és fékezhetetlen kedv kell, de Bajnóczy k. a sokkal inkább mértéket tartott, mint a szerep kíváná. Az bizonyos, hogy csinos alak, élénk beszéddel és kellemes mozdulatokkal, a ki a bakfis-szerepében minden esetre inkább helyén lesz. Jól fogadták most is. A meggyőzött férjért Csizsér adta jó humorral, míg Csizsérné-Radó Rózsá asszony egy szobaleány szerepében ügyeskedett.

Az est a „Szerelmi varázssal” ez kis operettel végződött, melyben Németh J., Lévy Margit k. a., Vihari, M. Nagy Mari, Markovics Margit és Réti István játszottak.

Pénteken nincs előadás, a mivel végre egy régi óhajítás teljesült.

(lb.)

IRODALOM.

■ A Grill-féle jogi könyvtár. Ily czim alatt Grill Károly könyvkereskedése a jogi ismereteknek közlése, főképpen pedig a törvények népszerű ismertetésére hazai legkiválóbb tudósaink közreműködésével hasznos s eddig nélkülözött vállalatot indít meg. Tény hogy a jogi, illetve az alaptörvények ismeretere mindenkinek szüksége van. Iskoláink tantervei a jogi ismeretek oktatását mellőzik és innen van, hogy a középiskolát végzett, érettségi vizsgálatot tett fiatal ember, számos hivatalra képesítő minősítése dacára, fogalommal sem bír azokról a szabályokról, a melyeken a társadalom rendje felépül és nyugszik, azokról a jogosultságokról, a melyek az állam polgárait az élet számtalan viszonylataiba az állammal és egymással szemben megilletik és azokról a kötelezettségekről, a melyek őket a jogosultságoknak mintegy ellenértéke gyanánt terhelik. Ezen ismeretek hiányát lépten-nyomon érzik a legmagasabb

Csak sirni tudna hát, csak jönne szivére háborgó fájdalom, a melyik más embert megölne kínjával; jönne hát az a várt, szabadító könyvesep, a melyik feloldná jégshivének burkát; érezné hát csak azt, hogy szerette egykor, a ki most itt fekszik egyszerű fekete deszka koporsóban s anyai szivének egész melegsége, egész szeretete rámosolyg most is. De nem érez semmit; meghalt, alszik szépen.

Jönnek a rokonok; egész falu népe, vizsgaltják szóval a szép Dúgár Marit s látják, hogy csak nem sir, — meg is szólják érte.

Eljött végre ő is, ő volt az utolsó. Megbocsátani jött, de nincs szava hozzá.

Mégse volt utolsó, hátramaradt még egy.

A jószívű gyermek, a kis Dobos Guzi régen emberré lett. Nagy városban lakik, nagy úr lett belőle, mégsem felejtí el a szép Dúgár Marit s jóságos szüléjét. Eljött eltemetni, eljött elsiratni.

S hogy nyílik az ajtó, be jön az utolsó, a nem várt, nem remélt; s amint odahajól, szomorú fejt a halott fölé hajtja, hogy megcsókolja az áldott szivü asszonyt; valaki fölsikolt, zokog fájdalmasan, leomlik a földre, mint derültött virág, zokogó ajakkal csókolja a földet, azt a földet, hova az utolsó lépett. Vonaglik kinosan, mintha minden bánat, fáj-

minősítéssel bíró tisztviselők, hivatalnokok és a kik képesítésüket nem az egyetem jogi karán szerezték meg. Ezek figyelembe vételével a jelzett vállalat jogászok tollából jogászok és nem jogászok számára dolgozza föl jogszabályainkat. Eddig megjelentek a következő füzetek: 1. Az eskütek kézikönyve. Irta Vargha Ferenc. Ára 40 kr. 2. Az örökbe fogadásról. Irta Gaár Vilmos. Ára 30 kr. 3. A házasságon kívül született gyermek joga. Irta dr. Márkus Dezső. Ára 20 kr. 4. Az örökösödési eljárás. Irta Marsalkó János. Ára 40 kr. 5. Magyar házassági vagyonjog. Irta Kolozsvári Bálint. Ára 40 kr. A vállalatot ajánljuk t. olvasóink figyelmébe.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Az 1899. évi költségeloirányzatot a lefolyt héten tartott ülésében tárgyalta a pénzügyi bizottság. A bizottság hosszas s beható vizsgálat és tanulmányok után — városunk fejlődő viszonyainak figyelembe vételével mérlegelte a költségeloirányzat egyes tételét s a kiadások összevonása és a jövedelmeknek célirányos emelésével az előirányzott tetemes defizitot jelentékenyen csökkentette. Nevezetesen: A nyugdíj alap bevételei szaporodtak a zálogházi pénztár fölöslegéből 916 frt 26 krral, a kórház alap bevételei a betegápolási törvény értelmében megtérülő gyógyköltségekkel 4080 frttal; a háztartási alap bevételei közül emeltetett a földek hasznóbére 750 frttal, a Kun-féle telek hasznóbérevel, a legelő bérek emeltettek 18980 frttal az épületek jövedelme 1050 frttal, a javadalmi bevételek a benyújtott törvényjavaslatban foglalt adók kihasználása folytán 20,351 frttal, a tőkepénzek kamata, újabban eladandó földek vételára után 1100 frttal, a tégláégetés jövedelme, két tábori kemenczében égetendő 2,000,000 téglá árával 27,770 frttal, az állami italmérsi jövedékből való részese-dési jutalék 3 évi átlagának megfelelően szintén 1250 frttal emeltetett, valamint beillesztetett az eddigi érvényben volt 10% pótdadó 23,000 frttal, úgyszintén segélyezésekre a zálogházi pénztár feleslegéből 1832 frt 52 kr. — úgy hogy a bevételek összege 806,572 frt 35 krral állapította meg. A kiadásoknál pedig leszállított több czimen, részben mint beruházásokra fel vett összegek, részben túlon számított kiadásokra felvett 24,600 frt 59 kr. ellenben felemeltetett némely kiadás a tényleges szükségletnek megfelelően 30,811 frt 35 krral, vagyis a kiadások főösszege emeltetett 6210 frt 79 krral s így a kiadások

dalom és öröm, melyet egy életen elszórva éreznünk, most egyszerre érné Dúgár Mari szivét. Érez mondhatlan kín, mondhatlan örömet, szenvedélye lángja kiül az arcára, kiül a szemébe; aztán odarohan a koporsó mellé, őrzöngő fájdalom, észtszibbasztó öröm között öleli meg édes anyját; öleli, csókolja, szivére szoritja, — s azt a másik fejet ott az övé mellett, azt is megcsókolja.

Ez volt az első csók. Megtalálta szivét szegény Dúgár Mari.

Bodor Pali csak néz, teste-lelke remeg, elvesz szeme elől minden a világon csak egyet lát, egyet, azt, hogy Dúgár Mari megtalálta szivét.

Olyan néma csend van, mintha egy új világ lenne születőben. De serezen valami, Bodor Pali reszket, majd csattanás hallik s a szép Dúgár Mari lerogyik annak a karjába, annak a szivére, aki megtalálta a rég őhajtott könyvét.

Szegény Dúgár Mari megtalálta szivét... Bodor Pali volt az aki eltalálta.

Sok esztendő múltán arra messze-messze, Illava feygházban egy szegény rab sir ri, sirtatja csendesen, úgy éjjel, mint nappal, Bodor Pali az ő Dúgár Máriáját.

Bartha József.

összege 815,332 frt 86 krra emeltetett s így a hiány 8760 frt 48 kr., mely csekély összegre nézve külön intézkedés szükségse fenn nem fog.

— **Közgyűlés.** Mint mult számunkban jeleztük, a városi törvényhatóság f. hó 28-án, pénteken tartja meg rendes havi közgyűlését. A közigazgatási bizottság gyűlése 29-én lesz.

— **A király és az Erzsébet királyné alapítvány.** Jóságos uralkodónk is értesült immár, az özv. gróf Teleki Sándorné és k. szász-erőnk Jókai Mór elnöklele alatt alakuló „Erzsébet királyné alapítvány”-ról, Perzel Dezső belügyminiszter előterjesztése folytán. Szeretett királyunk mélyen meghatva vette legkegyelmesebben tudomásul azt a nemes és humánus czélt, melyet felejtethetlen Erzsébet királynéről elnevezett országos alapítvány maga elé tűzött. És ebben az ügyben a belügyminiszter a napokban a következő leirattal intézte özv. gróf Teleki Sándornéhoz: 5597/eln. szám. Méltóságos Grófnő! O cs. és ap. kir. Felsőge Méltóságos grófnénak és dr. Jókai Mórnak mint a magyarországi nőegyletek kiküldöttéi által f. évi szept. 21-én tartott gyűlés elnökeinek feljegyzésmagyványa következtében legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy néhai O csász. és kir. Felsőge Erzsébet királyné ináti hála és kegyelet jeléül a magyarországi nőegyletek által létesítendő jótékony alapítvány az „Erzsébet királyné alapítvány” nevet nyerje. Eről van szerencsém méltóságos Grófnét tisztelettel értesíteni. Fogadjon Méltóságod stb. Perzel Dezső, s. k. O Felsőge legkegyelmesebb hozzájárulása és a hazájukon forró szeretettel csingó magyar nép önzetlen támogatására élvén immár rövid idő alatt tetestől őlt imádozt Királynénk megdíesóttetését czélzó „Erzsébet királyné alap”, mely valóban méltó lesz O hozzá és állni fog időtlen időkig.

— **III. Béla király temetése.** Hétszáz esztendővel haláluk után folyó hó 21-én temették el Antiochiai Annát. A sokáig kegyeletlenül heverő királyi csontokat, a budai Mátyás templom fogadta be s temetésnél a nemzet képviselői adták meg a végtiszteletet. A király és királyné földi maradványai két — körülbelül egy méter hosszú s és félméter széles — téglalakú bronzkoporsóban vannak elhelyezve. Az egyiken kettős kereszt van „III. Béla k.” felirattal, a másikon pedig egyszerű kereszt „Anna” felirással. Az egyházi szertartás után a koporsókat a Szent-háromság kápolnában, az oltárral szemben felállított szarkofágba helyezték el. Ezen a kegyeletes nemzeti ünnepélyen a megyék és törvényhatóságok küldöttek által képviseltették magukat. Törvényhatóságunk képviselőiben Mészáros József és Szegedy György tanácsnokok vettek részt a temetésen.

— **Áthelyezés.** Mint értesülünk a hely-honvéd-tisztikar két kiváló és általában tisztelt tagját vesztí el társadalmunk; ugyanis Lösch József m. kir. honvédhuzász-alezredes és Thomka Elek m. kir. honvédhuzász-százados urak Debreczenbe helyeztettek át.

— **Halálozás.** Mély megilletődést s általános részvétet keltett Molnár Pál gyógy-szerésnek folyó hó 16-án történt szerencsétlen halála. Molnár Pál gyógyszerész mindenki szelíd, kedves embernek ismerte; családi életében boldog s mint egy jól jövedelmező gyógyszerész tulajdonosa jó anyagi körülmények között élt. Annál inkább megdöbbenett, hogy a rokonszenves s mindenki által szeretett ember az utolsó napokban feltűnő idegességet tanúsítva, folyó hó 16-án reggel 7 órakor önmaga dobta el magától az életet, mely annyi örömet ígért neki. A mily általános volt elhalálózása fölött érzett sajnálkozás, ép oly őszinte impozáns részvét nyilvánult a váratlanul elhunyt szerető férj, apa, testvér és jóbarát folyó hó 18-ikán tartott temetése alkalmával. Elhalálózásáról a család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Özv. Molnár Pálné született Tóth Ilona, mint hitves s gyermekei: Pál és Ilona, — Molnár Frigyes, mint apa, — dr. Molnár Károly, Molnár Mária és férje Hammersberg Dezső cs. és kir. huzárszázados és Molnár Antal, mint testvérek és sógor, — Tóth László és

neje Fejes Ilona, mint após és anyós, úgy a maguk, valamint az összes rokonság nevében is szomorodott szívvel jelentik szeretett férjének, illetve édesatyjuknak, fiának, testvérüknek, sógorának és vejjüknek Molnár Pál gyógyszerésznek folyó hó 16-án, reggel, életének 35-dik, boldog házasságának 4-dik évében, váratlanul történt elhunytát. A boldogult hült teteme folyó hó 18-ikán délelőtt 11 órakor fog — II-ik tized, Széchenyi-útea 13. sz. alatti szülei háztól — az ev. ref. egyház gyászszertartás szerint, a Felső-temetőben öröknyugalomra tétetni. Kecskemét, 1898. évi október hó 16-ikán. Béke lengjen porai felett!

— **Ünnepélyes gyász-istentisztelet.** Áldozta a mult emlékeinek, hazafias kegyelettel vezte részt a r. kath. főgymn. ifjúsága vallás-különbőség nélkül, az egész tanári kar részvételével, folyó hó 21-ikén 10 órakor a r. kath. templomban tartott ünnepélyes requiemem. Kegyeletes megemlékezés volt, a III. Béla királynak és nejeének Anna királynének ugyanazon napon és időben Budapesten a Matyas templomban való ünnepélyes temetéséről. A requiemet nt. Kovács Antal tanár úr végezte, a k. r. papnövédekéek segédletével. A növédekéek gyászénekkel emelték az ünnepély jelentőségét, kifejezést adván ezzel is azon érzelmeinek, mely a magyar ifjúságot, a nemzeti nagy ösöket iránt táplált örök halála és kegyeletében mindenkor vezette.

— **A Kecskeméti vidéki Természettudományi Társulat** október 18-iki ülésén I. dr. Hollós László „Kecskeméti vidékek földésilágai” czimű színezett rajzokkal s természetes példányokkal bemutatta, a vidéken található 13 faj Geaster. Ezen csinos gombák közül Magyarország gombafőrajában újak a Geaster striatulus Kalerh., G. Drummondii Berk., G. floriformis Vitt. Dolgozatában utal arra, hogy az orosz homokpuszták, meg Algir homokjával sok közösfajt mutatathatunk fel a Magyaralföld homokpusztáiról, minek oka, hogy a gomba megélhetése kevésbé függ az éghajlati viszonyoktól, sokkal inkább a talajtól. 2. Hanusz István szolt a vadírások védelméről. Nemesak a talajkultúra fejlődése, a folyók szabályozása, mocsárok kiszáritása, legelők föltörése, a kiirtás módosítása a helyi flora képét; de az ember közvetlenül is pusztítja, pl. a turisták a hófehérkét, némely botanizálók a ritkább növényfajtaikat. Sőt olykor a szedés-mód is fajpusztulást hozhat némely növényekre; a földből való kitépés sok kárt tesz bennök. Miért tanácsosabb a kiásás, az érett magvakat, gombacsirákat elszórni, hogy belőlük új növények kelhessenek.

— **Dalestély.** A „Kecskeméti Dalárda” pártoló tagjai tiszteletre f. hó 29-én, szombaton a Beretvás-szálloda nagy termében dalestélyt rendez.

— **Bíró Lajos** volt kecskeméti tanár, ki jelenleg Új-Guineában tartózkodik, a többi közt gombákat is gyűjtött. Ezen gombákat a magyar nemzeti múzeum a napokban küldte meg feldolgozásra dr. Hollós László kecskeméti főreáliskolai tanárnak. Dr. Hollós jelenleg nemesak számos hazai helyen gyűjtött gomba meghatározását végzi, hanem aszünidő alatt a Kaukázusban szerzett anyagon is dolgozik.

— **Házasságkötés.** Ganz Antal tatai kereskedő f. hó 23-án tartja házassági egybekelési ünnepét Schváb Karolin kisasszonnyal, Schváb Lévi helybeli kereskedő kedves leányával.

— **A kecskeméti jogakadémia** hallgatóit segélyező egyesület folyó hó 17-én tartott közgyűlésében elnöki tiszteről lemondott Györfly Pál joghallgatók állásáról való lemondását nem fogadta el, hanem egyhangú lemondással nyilvánított bizalmával őt az elnöki széken továbbra is megtartotta.

— **Halálozás.** A következő gyászjelentést vettük: Alólirottak mély fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett édes atyjuk, jó apósuk felelhetlen nagyatyjuk és kedves testvérük id. Ulrich István a Sárolos-Boldogasszonyról nevezett róm. kath. templom főkántora városi képviselő, a temetkezési egylet elnöke f. hó 19-én, d. e. 10^{1/2} órakor, áldásos életének 73-ik, buzgó hivataloskodásának 41-ik évében, a haldokló

szentségének ajtatos felvétele után az Úrban jobb létre szerződött. A kisenvedett drága földi maradványai f. hó 20-án d. u. 3 órakor fognak beszentelteni és f. hó 21-én, d. e. 10 órakor az alsó-sírkertben levő családi sírkertben örök nyugalomra kísérteteni. Az engesztelő szent mise-áldozatok f. hó 21-én és 27-én d. e. 8 órakor fognak a Sárolos-Boldogasszonyról nevezett templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Kun-Félegyházán, 1898. október 19-én. Áldás és béke poraira! Ulrich István, Vargháné-Ulrich Mária, Ulrich Béla, Rózsáné-Ulrich Emilia, Ulrich Antal gyermekei. Vargha István, Rózsá János vejei. öz. Haidveldné-Ulrich Alojzia, Cselényiné-Ulrich Johanna öz. Kruppné-Ulrich Borbála testvérei. Varga Árpád, Vargha Szidónia, Rózsá Géza, Rózsá Lajos, Rózsá Aranka, Rózsá Emilia, Rózsá Irén unokái.

— **A város közönsége** miut értesülünk a bor- és hűsfogyozási illeték megváltására nézve az államkincstár képviselőjével — a kereskedelemügyi miniszter utólagos jóváhagyása reményében — úgy egyezett meg, hogy a város a bor- és hűsfogyozási illeték illetégtől adó czímén 72 ezer forintot, vagyis a mult évinél 4000 frrtal kevesebbet fizet a jövő 1899-iki évre az állam kincstárnak.

— **A Kecskeméti Korcsolyázó Egylet,** a f. évi okt. 1-től az 1901 évi szept 30-ig terjedő 3 éves korcsolyázási időszakra, alapszabályai értelmében újra alakul; az egyesület elnöksége felhívja mindazokat kik a nevezett egyesületbe mint évdíjas tagok, akár egyéni, akár családi jegy alapján, újonnan belépni óhajtanak, hogy ez iránt a f. évi nov. 1-ig Nyiradi László kereskedő, egyleti pénztáros úrnál személyesen vagy írásban jelentkezzenek. Az egyesület eddigi tagjai pedig értesítettnek, hogy az egyletben való bent maradásuk czéljából még e hó folyamán külön aláírási ívvel fognak felkerestetni.

— **Színházi heti műsor.** Vasárnap, október hó 23-án, páros bérlet 2-ik számban: *Telen.* Hétfőn, okt. 24-én, páratlan bérlet 3-ik számban: *Nagyis hóbortjai.* Kedden, okt. 25-én, páros bérlet 3-ik számban: *Boccaccio.* Szerdán, okt. 26-án, páratlan bérlet 4-ik számban: *Angot.* Csütörtökön, okt. 27-én, páros bérlet 4-ik számban: *Jóbarátok.* Pénteken: szünet. Szombaton, okt. hó 29-én, páratlan bérletszünetben: *Mirtha,* nagy opera Flotowtól. Vasárnap, okt. 30-án, páratlan bérlet 3-ik számban: *Ingenyeltők.*

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jóbarátainknak és jóakaróimnak, kik szeretett jó nőm: Soós Mária szomorú elhunytá alkalmával vigasztalóim voltak s kiknek személyesen nem fejezhettem ki köszönetemet, ezúton fogadják részvétükért a rokonság nevében is szívvelyes köszönetem. Kecskemét, 1898. október 18. *Tócsi Lajos.*

— **Ó cs. és kir. Erzsébet királyné emlékére adakoztak.** (Második közlemény.) 1-ös számú közlés összege 473 frt 11 kr. 3-ik sz. gyűjtőiben: Izraelita hitközség 13 frt 50 kr. 8-ik sz. gyűjtőiben: Kir. ügyészség 7 frt. 13-ik sz. gyűjtőiben: A 88-ik gyalogezred itt állomásozó tisztei 25 frt. 21-ik sz. gyűjtőiben: Kegyes-tanítórend 4 frt. 25-ik sz. gyűjtőiben: Kecskeméti Jótékony Nőegylet 25 frt. 26-ik sz. gyűjtőiben: Városi zenede 4 frt 30 kr. 28-ik sz. gyűjtőiben: Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népkán 26 frt. 29-ik sz. gyűjtőiben: Központi Takarékpénztár 14 frt. 32-ik sz. gyűjtőiben: Gazdasági gőzmalom 10 frt 80 kr. 39-ik sz. gyűjtőiben: Iparegylet 7 frt 10 kr. 43-ik sz. gyűjtőiben: Kaszinó 25 frt. 49-ik sz. gyűjtőiben: Keresk. Kaszinó 69 frt. 53-ik sz. gyűjtőiben: Szabadalv-kör 3 frt. 57-ik sz. gyűjtőiben: VIII. tizedbeli lakosok (Tollas Gergely tizedes gyűjtése) 9 frt 40 kr. 58-ik sz. gyűjtőiben: II. tizedbeli lakosok (Papp Lajos tizedes gyűjtése) 43 frt 1 kr. 63-ik sz. gyűjtőiben: IV. tizedbeli lakosok (Sütüs János tizedes gyűjtése) 25 frt 62 kr. 64-ik sz. gyűjtőiben: V. tizedbeli lakosok (Juhász István tizedes gyűjtése) 62 frt 86 kr. 70-ik sz. gyűjtőiben: X. tizedbeli lakosok (Gedai Antal tizedes gyűjtése) 5 frt 50 kr. 71-ik sz. gyűjtőiben: VI. tizedbeli lakosok (Gedai Antal tizedes gyűjtése) 3 frt 95 kr. Összesen: 857 frt 15 kr.

— **Időjárásunk** a hét folyamán egész nyárias jellegű volt, annyira, hogy délfelé a hőmérő az árnyékban is 20° R-t mutatott. Kedden és szerdán pedig menyedőrgés és vilámlás közt valóságos nyári záporosó volt, 20-án éjjel pedig nagy ctyklon vonult át városunkon, mely sok kárt okozott, a többek között a városháza előtt álló villamosozlopot is kidöntötte. Ugyanakkor az alulról jövő vonat ablakait a jégeső bezúgta.

— **Buffet a színházban.** Már mult évben megpendítettük lapunkban, hogy a színházi czukrászda mellett czélszerű lenne kisebbeszerű hideg ételket, sört s bort árusító étkezőt berendezni. Most ez az eszme a pénzügyi bizottság ülésén is szóba került s hihetőleg a közönség kívánsága teljesítésbe megy. Mi az étkezőt, — tekintve a színházi helyiségek ki-mért számát, — nem is képzelhetjük másként, mint hogy a czukrászda a buffet-vel megfelelő módon bővítették ki úgy, hogy az alkalmazott czukrász, hideg ételék és italok elárusítására jogosíttassék föl.

— **A Hitelezési Védőegylete** alapszabályai a nm. belügyminiszteri jóváhagyással visszakerkezvén, tisztelettel értesítem az érdeklődőket, hogy tagok folytonosan felvétetnek s üzletben az iv aláírható; a kint levő ivatek pedig beküldeni kérem, hogy a f. hó 23-ikán, azaz vasárnap d. u. tartandó alakuló közgyűlésre a meghívók szétküldethessenek. Fehér Márton, el. elnök.

— **A sebehajtás ellen** már számtalanszor felszólaltunk lapunkban, a nélkül azonban, hogy akár egyes passzionatus kocsirozók, akár bérkocsiosok sebehajtása hathatósan megtorlatott volna. Ennek a következménye, hogy nap nap után történnek szerencsétlenségek. Így esett meg az a szerencsétlenség, hogy Deák Gyula főpénztárnok úr kisfiacskáját folyó hó 18-án a sebesen hajtó 19-es számú fiaker, midőn az az iskolából jövet a Wersicz háznál a túlsó oldalra akart jutni elütötte s rajta keresztülgázolt. Ebből az alkalomból is hangoztatjuk, hogy a rendőrség a lehető legzsigorúbb járjon el a sebesen hajtó kocsiok ellen.

— **Tolvajlás.** Csejdy Gyula ezredorvosnak lakására eddig ismeretlen tolvaj f. hó 20-án a nappali órákban a nyitva hagyott ablakon át behatolt s az asztalról egy értékes ezüst cigarettatárazót és egy ezüst szipkát tolvajolt el.

* **Fontos az Osztálysorsjáték** minden résztvevőjére, hogy a házasi listának, valamint az újítási sorsjegyeknek idejekorán bírtokában legyen. — Az osztálysorsjáték létezése óta a jó hírnévnek örvendő gyűjtője Lukács Vilmos Budapest (Sasútea 1.) ezen tekintetben a játékosok kívánalmainak legpontosabban megfelel, úgy hogy emélfogva ezen özéget a nyeresés mindenkor tanúsított legszigorúbb diszkreczió folytán és a bármely öszdög nyeremények gyors és kulans kiűztése következtében osztálysorsjegyek beszerzésére legmelegebben ajánlhatjuk.

* **Harmadik m. kir. osztálysorsjáték.** Az előttünk fekvő sorsolási tervezet szerint a harmadik osztálysorsjáték első osztályának húzása november hó 17-én és 18-án lesz és tisztelet olvasóinkat különösen figyelmeztetjük a Török A. és Társa budapesti özég hirdetésére. Ezen általunk ismert özéget azért ajánljuk, mert ez szigorúan pontos és bevőt legjobban szolgálja ki. Ugy látszik, hogy Fortuna istenasszony különös kegyével árasztotta el e özéget, mert értesülésünk szerint az első és második sorsjáték alkalmával körülbelül egy millió ötszázezer korona nyereséget fizetett ki vejeinek. A nyeremények száma, valamint a sorsjegyek árai az I. osztályhoz — és pedig egy egész 6 frt, egy fél 3 frt, egy negyed 1 frt 50 kr., egy nyolcad 75 kr., — ugyanazok maradtak a harmadik sorsjátéknál. A ki tehát a szerencsének kezét akar nyújtani, forduljon bizalommal Török A. és Tsa. főelárúítóhoz Budapesten.

* **Magyar osztálysorsjáték.** A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzletének mai hirdetésére különösen felhívjuk olvasóink figyelmét.

Jonathán* nál. Millöcker operettjét a tavalyinál sikerültebb előadásban láttuk s a tetszés sürin felhangzó jeleit Tibor Lori k. a. szép Harrietje, Csongori Mariska k. a. pezsgő eleveneségű Millyja, Németh spleenes yankejeje, Bethleni János Jonathánja teljes mértékben kiérdemelték.

A páros bérlők látták először Bajnóczy Valéria kisasszonyt, a fiatal leányok szerepére szerződöttet naivát. 20-án egy angol bohózatban, Mathews „Kis ördög”-ében lépett fel, mely valamikor a régi színház műsorát élénkíté. Satanella szenvedélyes, lobbanékony természetű, haragjában féket nem ismerő leány, a ki az egész darabot végig toporzékolja és heveskedik, hogy végül meghunyászkodva boruljon félreismeret férje karjába. Ennek ábrázolásához heves temperamentum és fékezhetetlen kedv kell, de Bajnóczy k. a. sokkal inkább mértéket tartott, mint a szerep kívánna. Az bizonyos, hogy csinos alak, élénk beszéddel és kellemes mozdulatokkal, a ki a bakuk-szerepkörben minden esetre inkább helyén lesz. Jól fogadták most is. A meggyőztört férjet Császér né adta jó humorral, míg Császér né Radó Róz s asszony egy szobaleány szerepében ügyeskedett.

Az est a „Szerelmi varázsital” ez kis operettel végződött, melyben Németh J., Lévy Margit k. a., Vihari, M. Nagy Mari, Markovics Margit és Réti István játszottak.

Pénteken nincs előadás, a mivel végre egy régi óhajtat teljesült.

(lb.)

IRODALOM.

¶ A Grill-féle jogi könyvtár. Ily czim alatt Grill Károly könyvkereskedése a jogi ismereteknek közlése, főképpen pedig a törvények tudószerű ismertetésére hazai legkiválóbb tudósaink közreműködésével hasznos s eddig nélkülözött vállalatot indit meg. Tény hogy a jogi, illetve az alaptörvények ismeretére mindenkinél szükséges van, iskoláink tantervei a jogi ismeretek oktatását mellőzik és innen van, hogy a középiskolát végzett, érettségi vizsgálatot tett fiatal ember, számos hivatalra képesítő minősítése daczára, fogalommal sem bír azokról a szabályokról, a melyeken a társadalom rendje felépül és nyugszik, azokról a jogosultságokról, a melyek az állam polgárait az élet számtalan viszonylataiba az állammal és egymással szemben megilletik és azokról a kötelezettségekről, a melyek őket a jogosultságoknak mintegy ellenértéke gyanánt terhelik. Ezen ismeretek hiányát lépten-nyomon érzik a legmagasabb

Csak sirni tudna hát, csak jönné szívére háborgó fájdalom, a melyik más embert megölné kinyálva; jönné hát az a várt, szabadító könyesepp, a melyik feloldná jégszívének burkát; érezné hát csak azt, hogy szerette egykor, a ki most itt fekszik egyszerű fekete deszka koporsóban s anyai szívének egész melegsége, egész szeretete rámosolyg most is. De nem érez semmit; meghalt, alszik szépen.

Jönnék a rokonok; egész falu népe, vizsgaltják szóval a szép Dúgár Marit s látják, hogy csak nem sir, — meg is szólják érte.

Eljött végre ő is, ő volt az utolsó. Megbocsátani jött, de nincs szava hozzá.

Mégse volt utolsó, hátramaradt még egy. A jószívű gyermek, a kis Dobos Guozi régen emberrel lett. Nagy városban lakik, nagy úr lett belőle, mégsem felejt el a szép Dúgár Marit s jószágos szülését. Eljött eltemetni, eljött elsiatolni.

S hogy nyílik az ajtó, be jön az utolsó, a nem várt, nem remélt; s amint odahajól, szomorú fejét a halott fölé hajtja, hogy megcsókolja az áldott szívű asszonyt; valaki fölsikolt, zokog fájdalmasan, leomlik a földre, mint derült virág, zokogó ajkakkal csókolja a földet, azt a földet, hova az utolsó lépett. Vonaglik kinosan, mintha minden bánat, fáj-

minősítéssel bíró tisztviselők, hivatalnokok és a kik képesítésüket nem az egyetem jogi karán szerezték meg. Ezek figyelembe vételével a jelzett vállalat jogászok tollából jogászok és nem jogászok számára dolgozza föl jogszabályainkat. Eddig megjelentek a következő füzetek: 1. Az esküdték kézikönyve. Irta Vargha Ferencz. Ára 40 kr. 2. Az örökbe-fogadásról. Irta Gaár Vilmos. Ára 30 kr. 3. A házasságon kívül született gyermek jogai. Irta dr. Márkus Dezső. Ára 20 kr. 4. Az örökösödési eljárás. Irta Marsalkó János. Ára 40 kr. 5. Magyar házassági vagyonjog. Irta Kolozsvári Bálint. Ára 40 kr. A vállalatot ajánljuk t. olvasóink figyelmébe.

KÜLÖNFÉLEK.

— Az 1899. évi költségelőirányzatot a lefolyt héten tartott ülésében tárgyalta a pénzügyi bizottság. A bizottság hosszas s beható vizsgálat és tanulmányok után — városunk fejlődő viszonyainak figyelembe vételével mérlegelte a költségelőirányzat egyes tételeit s a kiadások összevonása és a jövedelmeknek célirányos emelésével az előirányzott tetemes deficitet jelentékenyen csökkentette. Nevezetesen: A nyugdíj alap bevételei szaporodtak a zálogházi pénztár fölöslegéből 916 frt 26 krral, a kórház alap bevételei a a betegápolási törvény értelmében megtérülő gyógyköltségekkel 4080 frttal; a háztartási alap bevételei közül emeltett a földék hasznosbérére 750 frttal, a Kun-féle telek hasznosbérével, a legelő bérek emeltettek 18980 frttal az épületek jövedelme 1050 frttal, a javadalmi bevételek a benyújtott törvényjavaslatban foglalt adók kihasználása folytán 20,351 frttal, a tőkepénzek kamata, újabban eladandó földék vételára után 1100 frttal, a téglalegetés jövedelme, két tábori kemenczében égetendő 2,000,000 téglá árával 27,770 frttal, az állami italmérési jövedelekből való részese-dési jutalék 3 évi átlagának megfelelően szintén 1250 frttal emeltett, valamint beillesztett az eddigi érvényben volt 10% pótdadó 23,000 frttal, úgyszintben segélyezésekre a zálogházi pénztár feleslegéből 1832 frt 52 kr., — úgy hogy a bevételek összege 806,572 frt 35 kr-ban állapította meg. A kiadásoknál pedig leszállított több ezimen, részben mint beruházásokra fel vett összegek, részben túlon számított kiadások felvett 24,600 frt 59 kr. ellenben felemeltett némely kiadás a tényleges szükségletnek megfelelően 30,811 frt 35 krral, vagyis a kiadások fösszege emeltett 6210 frt 79 krral s így a kiadások

dalom és öröm, melyet egy életen elszörva éreünk, most egyszerre érné Dúgár Mari szívét. Érez mondhatlan kiut, mondhatlan örömet, szenvedélye lángja kiül az arczára, kiül a szemébe; aztán odarohan a koporsó mellé, örvöngő fájdalom, észtszibbasztó öröm között öleli meg édes anyját; öleli, csókolja. szivére szoritja, — s azt a másik fejet ott az övé mellett, azt is megcsókolja.

Ez volt az első csók. Megtalálta szívét szegény Dúgár Mari.

Bodor Pali csak néz, teste-lelke remeg, elvesz szeme elől minden a világon csak egyet lát, egyet, azt, hogy Dúgár Mari megtalálta szívét.

Olyan néma esend van, mintha egy új világ lenne születőben. De szerzen valami, Bodor Pali reszket, majd csattanás hallik s a szép Dúgár Mari lerogyik annak a karjába, annak a szivére, aki megtalálta a rég óhajtott könyvét.

Szegény Dúgár Mari megtalálta szívét... Bodor Pali volt az aki eltalálta.

*

Sok esztendők multán arra messze-messze, Illava feyházban egy szegény rab sir ri, siratja esendesen, úgy éjjel, mint nappal, Bodor Pali az ő Dúgár Máriaját.

Bartha József.

összege 815,332 frt 86 kr-ra emeltett s így a hiány 8760 frt 48 kr., mely csekély összszegre nézve külön intézkedés szükségse fenn nem forog.

— **Közgyűlés.** Mint mult számunkban jeleztük, a városi törvényhatóság f. hó 28-án, pénteken tartja meg reudes havi közgyűlését. A közigazgatási hízottság gyűlése 29-én lesz.

— **A király és az Erzsébet királyné alapítvány.** Jóságos uralkodónk is értesült immár, az özv. gróf Teleky Sándorné és korszorás írónk Jókai Mór elnöklelte alatt alakuló „Erzsébet királyné alapítvány”-ról, Perczel Dezső belügyminiszter előterjesztése folytán. Szeretett királyunk mélyen meghatva vette legkegyelmesebben tudomásul azt a nemes és humánus czélt, melyet felejtethetlen Erzsébet királynéről elnevezett országos alapítvány maga elé tűzött. És ebben az ügyben a belügyminiszter a napokban a következő leiratot intézte özv. gróf Teleky Sándornéhoz: 5597/eln. szám. Múltóságos Grófnő! Ó cs. és ap. kir. Felsőge Múltóságos grófnéak és dr. Jókai Mórnak mint a magyarországi nőegyletek kiküldöttéi által f. évi szept. 21-én tartott gyűlés elnökeinek felség-folyamodványa következtében legkegyelmesebben megengadni múltótzatott, hogy néhai Ó csász. és kir. Felsőge Erzsébet királyné iránti hála és kegyelet jeléül a magyarországi nőegyletek által létesítendő jótékony alapítvány az „Erzsébet királyné alapítvány” nevet nyerje. Erről van szerencsem múltóságos Grófnét tisztelettel értesíteni. Fogadjja Múltóságod stb. Perczel Dezső, s. k. Ó Felsőge legkegyelmesebb hozzájárulása és a hazajökon forró szeretettel csüngő magyar nép önzetlen támogatása révén immár rövid idő alatt tetest ölt imádottt Királynéknak megdiesöittetését czéoló „Erzsébet királyné alap”, mely valóban méltó lesz Ó hozzá és állni fog időtlen időkig.

— **III. Béla király temetése.** Hétszáz esztendővel haláluk után folyó hó 21-én temették el másodszer III. Béla királyt és hitvestársát Antiochia Annát. A sokáig kegyeletlenül heverő királyi csontokat, a budai Mátyás templom fogadta be s temetésnél a nemzet képviselői adták meg a végtiszteletet. A király és királyné földi maradványai két — körülbelül egy méter hosszú és félméter széles — téglalakú bronzkoporsóban vannak elhelyezve. Az egyikben kettős kereszt van „III. Béla k.” felirattal, a másikon pedig egyszerű kereszt „Anna” felirással. Az egyházi szertartás után a koporsókat a Szentháromság kápolnában, az oltárán szemben felállított szarkofágba helyezték el. Ezen a kegyeletlen nemzeti ünnepléyen a megvék és törvényhatóságok küldöttéik által képviseltették magukat. Törvényhatóságunk képviselőiben Mészáros József és Szegedy György tanácsnokok vettek részt a temetésen.

— **Áthelyezés.** Mint értesülünk a hely-honvéd-tisztikar két kiváló és általában tisztelt tagját veszt el társadalmunk; ugyanis Lősch József m. kir. honvédhuszár-alezredes és Thomka Elek m. kir. honvédhuszár-százados urak Debreczenbe helyeztettek át.

— **Halálozás.** Mély megilletődést s általános részvételt keltett Molnár Pál gyógyszerésznek folyó hó 16-án történt szerencsétlen halála. Molnár Pál gyógyszerész mindenki szelid, kedves embernek ismerte; családi életében boldog s mint egy jól jövedelmező gyógyszerész tulajdonosa jó anyagi körülmények között élt. Annál inkább megdöbbsent, hogy a rokonszenves s mindenki által szeretett ember az utolsó napokban feltűnő idegességet tanúsítva, folyó hó 16-án reggel 7 órakor önmaga dobta el magától az életet, mely anyai örömet ígért neki. A mily általános volt elhalálozása fölött érzett sajnálkozás, ép oly őszinte imponáns részvét nyilvánult a váratlanul elhunyt szerető férj, apa, testvér és jóbarát folyó hó 18-ikán tartott temetése alkalmával. Elhalálozásáról a család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Özv. Molnár Pálné született Tóth Ilona, mint hitves s gyermekei: Pál és Ilona, — Molnár Frigyes, mint apa, — dr. Molnár Károly, Molnár Mária és férje Hammersberg Dezső cs. és kir. huszárszázados és Molnár Antal, mint testvérek és sógor, — Tóth László és

neje Fejes Ilona, mint após és anyós, úgy a maguk, valamint az összes rokonság nyevében is szomorodott szívvel jelentik szeretett férjének, illetve édesatyjuknak, fiának, testvérüknek, sógorának és vejüknek Molnár Pál gyógyszerésznek folyó hó 16-án, reggel, életének 35-dik, boldog házasságának 4-dik évében, váratlanul történt elhunytát. A boldogult hült teteme folyó hó 18-ikán délelőtt 11 órakor fog — II-ik tized, Széchenyi-útea 13. sz. alatti szülei háztól — az ev. ref. egyház gyászszertartás aszerint, a Felső-temetőben öröknyugalomra tetetni. Kecskemét, 1898. évi október hó 16-ikán. Béke lengjen porai felett!

— **Ünnepélyes gyász-istentisztelet.** Áldozva a mult emlékének, hazafias kegyelettel vett részt a r. kath. főgymn. ifjúsága vallás-különbőség nélkül, az egész tanári kar részvételével, folyó hó 21-ikén 10 órakor a r. kath. templomban tartott ünnepélyes requiemem. Kegyeletes megemlékezés volt, a III. Béla királyunk és nejeének Anna királynéának ugyanazon napon és időben Budapesten a Matyás templomban való ünnepélyes temetéséről. A requiemet nt. Kovács Antal tanár úr végezte, a k. r. papnövendékek segédletével. A növendékek gyászénekekkel emelték az ünnepély jelentőségét, kifejezést adván ezzel is azon érzelmeink, mely a magyar ifjúságot, a nemzeti nagy ösöket iránt táplált örök halála és kegyeletében mindenkor vezetete.

— **A Kecskemét-vidéki Természettudományi Társulat** október 18-iki ülésén I. dr. Hollós László „Kecskemét-vidékek földesilágai” czímen színezett rajzokkal s természetes példányokban bemutatta, a vidéken található 13 faj Geaster. Ezen csinos gombok közül Magyarország gombafőrájában újjak a Geasteriatriulus Kalehr., G. Drummondii Berk., G. floriformis Vitt. Dolgozatában utal arra, hogy az orosz homokpuszták, meg Algir homokjával sok közösfajt mutathatunk fel a Magyaralföld homokpusztáiról, minek oka, hogy a gomba megélhetése kevésbé függ az éghajlati viszonyoktól, sokkal inkább a talajtól. 2. Hanusz István szolt a vadvirágok fejlődéséről. Nemesak a talajkultúra fejlődése, a folyók szabályozása, mocsarak kiszáritása, legelők föltérzése, a kiirtás módosítja a helyi flóra képét; de az ember közvetlenül is pusztítja, pl. a turisták a hóféhérkét, némely botanizálók a ritkább növényfajtaikat. Sőt olykor a szedés-mód is fajpusztulást hozhat némely növényekre; a földből való kitépés sok kárt tesz bennök. Miért tanácsosabb a kiásás, az érett magvakat, gombacsirákat elszórni, hogy belőlük új növények keihessenek.

— **Dalestély.** A „Kecskeméti Dalárda” pártoló tagjai tiszteletére f. hó 29-én, szombaton a Beretvás-szálloda nagy termében dalestélyt rendez.

— **Bíró Lajos** volt kecskeméti tanár, ki jelenleg Új-Guineában tartózkodik, a többi közt gombokat is gyűjtött. Ezen gombokat a magyar nemzeti múzeum a napokban küldte meg feldolgozásra dr. Hollós László kecskeméti főreálisokai tanárnak. Dr. Hollós jelenleg nemesak számos hazai helyen gyűjtött gomba meghatározását végzi, hanem a szünidő alatt a Kaukázusban szerzett anyagot is dolgozik.

— **Házasságkötés.** Ganz Antal tatai kereskedő f. hó 23-án tartja házassági egybekelési ünnepét Schváb Karolin kisasszonnyal, Schváb Lévi helybeli kereskedő kedves leányával.

— **A kecskeméti jogakadémia** hallgatóit segélyező egyesület folyó hó 17-én tartott közgyűlésében elnöki tisztéről lemondott Györfly Pál joghallgatói állásáról való lemondását nem fogadta el, hanem egyhangú lemondással nyilvánított bizalmával őt az elnöki széket továbbra is megtartotta.

— **Halálkozás.** A következő gyászjelentést tettük: Alólirottak mély fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett édes atyjuk, jó apósuk, feledhetlen nagyatyjuk és kedves testvérük id. Ulrich István a Sárllós-Boldogasszonyról nevezett róm. kath. templom főkántora városi képviselő, a temetkezési egylet elnöke f. hó 19-én, d. e. 10^{1/2} órakor, áldásos életének 73-ik, buzgó hivataloskodásának 41-ik évében, a haldokló

szentségének ajztaró felvétele után az Úrban jobb létre szenderült. A kisznevett drága földi maradványai f. hó 20-án d. u. 3 órakor fognak beszenteltetni és f. hó 21-én, d. e. 10 órakor az alsó-sírkertben levő családi sírboltba örök nyugalomra kísértetni. Az engesztelő szent mise-áldozatok f. hó 21-én és 27-én d. e. 8 órakor fognak a Sárllós-Boldogasszonyról nevezett templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Kun-Félegyházán, 1898. október 19-én. Áldás és béke poraira! Ulrich István, Vargháné-Ulrich Mária, Ulrich Béla, Rózsáné-Ulrich Emilia, Ulrich Antal gyermekei. Varga István, Rózsza János vejei. özv. Haidvoldné-Ulrich Alojzia, Cselényiné-Ulrich Johanna. özv. Kruppé-Ulrich Borbála testvérei. Varga Árpád, Varga Szidónia, Rózsza Géza, Rózsza Lajos, Rózsza Aranka, Rózsza Emilia, Rózsza Irén unokái.

— **A város közönsége** miut értesülünk a bor- és hűsfoogyatkozási illeték megváltására nézve az államkincstár képviselőjével — a kereskedelemügyi miniszter utólagos jóváhagyása reményében — úgy egyezett meg, hogy a város a bor- és hűsfoogyatkozási illeték illetőleg adó címén 72 ezer forintot, vagyis a mult évinél 4000 frttal kevesebbet fizet a jövő 1899-iki évre az állam kincstárnak.

— **A Kecskeméti Koresolyázó Egylet,** a f. évi okt. 1-től az 1901 évi szept 30-ig terjedő 3 éves koresolyázási időszakra, alapszabályai értelmében újra alakul; az egyesület elsőképe felhívja mindazokat kik a nevezett egyesületbe mint évdíjas tagok, akár egyéni, akár családi jegy alapján, újonnan belépni óhajtának, hogy ez iránt a f. évi nov. 1-ig Nyiradi László kereskedő, egyleti pénztáros úrnál személyesen vagy írásban jelentkezzenek. Az egyesület eddigi tagjai pedig értesítetnek, hogy az egyletben való bent maradásuk czéljából még e hó folyamán külön aláírás ivvel fognak felkerestetni.

— **Színházi heti műsor.** Vasárnap, október hó 23-án, páros bérlet 2-ik számban: *Telen.* Hétfőn, okt. 24-én, páratlan bérlet 3-ik számban: *Nagyás hóbertjai.* Kedden, okt. 25-én, páros bérlet 3-ik számban: *Boccaccio.* Szerdán, okt. 26-án, páratlan bérlet 4-ik számban: *Angot.* Csütörtökön, okt. 27-én, páros bérlet 4-ik számban: *Jóbarátok.* Pénteken: szünet. Szombaton, okt. hó 29-én, páratlan bérlet-szünetben: *Mártha,* nagy opera Flotától. Vasárnap, okt. 30-án, páratlan bérlet 5-ik számban: *Ingenyélök.*

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jóbarátainknak és jóakaróimnak, kik szeretett jó nőm: Soós Mária szomorú elhunytá alkalomával vigasztalóim voltak s kiknek személyesen nem fejezhettem ki köszönetemet, ezúton fogadják részvétükért a rokonság nyevében is szívélyes köszönetem. Kecskemét, 1898. október 18. *Tócsi Lajos.*

— **Ó cs. és kir. Erzsébet királyné emlékére adakoztak.** (Második közlemény.) 1-ső számú közlés összege 473 frt 11 kr. 5-ik sz. gyűjtőiven: Izraelita hitközség 13 frt 50 kr. 8-ik sz. gyűjtőiven: Kir. ügyészség 7 frt. 13-ik sz. gyűjtőiven: A 38-ik gyalogezred itt állomásozó tisztjei 25 frt. 21-ik sz. gyűjtőiven: Kegyes-tanítórind 4 frt. 25-ik sz. gyűjtőiven: Kecskeméti Jótékony Nőegylet 25 frt. 26-ik sz. gyűjtőiven: Városi zenede 4 frt 30 kr. 28-ik sz. gyűjtőiven: Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank 26 frt. 29-ik sz. gyűjtőiven: Központi Takarékpénztár 14 frt. 32-ik sz. gyűjtőiven: Gazdasági gőzmalom 10 frt 80 kr. 39-ik sz. gyűjtőiven: Iparegylet 7 frt 10 kr. 43-ik sz. gyűjtőiven: Kaszinó 25 frt. 49-ik sz. gyűjtőiven: Keresk. Kaszinó 69 frt. 53-ik sz. gyűjtőiven: Szabadelvű-kör 3 frt. 57-ik sz. gyűjtőiven: VIII. tizedbeli lakosok (Tollas Gergely tizedes gyűjtése) 9 frt 40 kr. 58-ik sz. gyűjtőiven: II. tizedbeli lakosok (Papp Lajos tizedes gyűjtése) 43 frt 1 kr. 63-ik sz. gyűjtőiven: IV. tizedbeli lakosok (Sütüs János tizedes gyűjtése) 25 frt 62 kr. 64-ik sz. gyűjtőiven: V. tizedbeli lakosok (Juhász István tizedes gyűjtése) 62 frt 86 kr. 70-ik sz. gyűjtőiven: X. tizedbeli lakosok (Gedai Antal tizedes gyűjtése) 5 frt 50 kr. 71-ik sz. gyűjtőiven: VI. tizedbeli lakosok (Gedai Antal tizedes gyűjtése) 3 frt 95 kr. Összesen: 857 frt 15 kr.

— **Időjárásunk** a hét folyamán egész nyárias jellegű volt, annyira, hogy délfelé a hőmérő az árnyékban is 20° R-t mutatott. Kedden és szerdán pedig mennydörgés és villámlás közt valóságos nyári záporos volt, 20-án éjjel pedig nagy egyklon vonult át városunkon, mely sok kárt okozott, a többek között a városháza előtt álló villamosozlopot is kidöntötte. Ugyanakkor az alulról jövő vonat ablakait a jégeső bezúta.

— **Buffet a színházban.** Már mult évben megpeditették lapunkban, hogy a színházi cukrászda mellett ezélszerű lenne kisebbeszerű hideg ételeket, sört s bort árusító étkezőt berendezni. Most ez az eszme a pénzügyi bizottság ülésén is szóba került s hihetőleg a közönség kívánsága teljesítésbe megy. Mi az étkezőt, — tekintve a színházi helyiségek ki-mért számát, — nem is kézelhetjük másként, mint hogy a cukrászda a buffet-vel megfelelő módon bővítettessék ki úgy, hogy az alkalmazott cukrász, hideg ételek és italok elárúsítására jogosítottassék föl.

— **A Hitelezők Védegylete** alapszabályai a nm. belügyminiszteri jóváhagyással vissza-érkezvén, tiszteletli értesítem az érdeklődőket, hogy tagok folytonosan felvétetnek s üzletben az iv aláírható; a kint levő leveket pedig beküldeni kérem, hogy a f. hó 23-ikán, azaz vasárnap d. u. tartandó alakuló közgyűlésre a meghívók szétküldethessenek. Fehér Márton, id. elnök.

— **A sebehajtás ellen** már számtalanszor felszóltattuk lapunkban, a nélkül azonban, hogy akár egy passzionatus kocsisozók, akár bérkocsisok sebehajtása hathatósan megtorlatott volna. Ennek a következménye, hogy nap-nap után történnek szerencsétlenségek. Így esett meg az a szerencsétlenség, hogy Deák Gyula főpénztárnok úr kocsisokaját folyó hó 18-án a sebesen hajtó 19-es számú fiakker, midőn az az iskolából jövet a Wersicz háznál a túlsó oldalra akart jutni elűtötte s rajta keresztülgázolt. Ebből az alkalomból is hangoztatjuk, hogy a rendőrség a lehető legszigorúbban járjon el a sebesen hajtó kocsisok ellen.

— **Tolvajlás.** Csejdy Gyula ezredorvosnak lakására eddig ismeretlen tolvaj f. hó 20-án a nappali órákban a nyitva hagyott ablakon át behatolt s az asztalról egy értékes ezüst cigarettatárczát és egy ezüst zipkát tolvajt el.

* **Fontos az Osztályorsorsjáték** minden résztvevőjére, hogy a húzási listának, valamint az újítási sorsjegyeknek idejekorán birtokában legyen. — Az osztályorsorsjáték létezése óta a jó hírnévnek örvendő főgyűjtőde Lukács Vilmos Budapest (Sas útca 1.) ezen tekintetben a játékosok kívánalmainak legpontosabban megfelel, úgy hogy ennél fogva ezen ézeget a nyeres eseten mindenkor tanúsított legszigorúbb diszkreczió folytán és a bármely öszdűgy nyeresemények gyors és kulans kiütése következtében osztályorsorsjegyek beszerzésére legmelegebben ajánlhatjuk.

* **Harmadik m. kir. osztályorsorsjáték.** Az előttünk fekvő sorsolási tervezet szerint a harmadik osztályorsorsjáték első osztályának húzása november hó 17-én és 18-án lesz és tisztelt olvasóinkat különösen figyelmeztetjük a Török A. és Társa budapesti cég hirdetésére. Ezen általunk ismert ézeget azért ajánljuk, mert ez szigorúan pontos és vevőt legjobban szolgálja ki. Ugy látszik, hogy Fortuna istenasszony különös kegyével árasztotta el e ézeget, mert értesüléseink szerint az első és második sorsjáték alkalmával körülbelül egy millió ötszáz ezer korona nyereséget fizetett ki vevőinek. A nyeresemények száma, valamint a sorsjegyek árai az I. osztályhoz — és pedig egy egész 6 frt, egy fél 3 frt, egy negyed 1 frt 50 kr., egy nyolcad 75 kr., — ugyanazok maradtak a harmadik sorsjátéknál. A ki tehát a szerencsének kezét akar nyújtani, forduljon bizalommal Török A. és Tsa. főelárúsítókhöz Budapestben.

* **Magyar osztályorsorsjáték.** A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzletének mai hirdetésére különösen felhívjuk olvasóink figyelmét.

Közgazdaság.

A talaj elkészítése őszi búza alá.

Midőn búza alá talajunkat elő akarjuk készíteni, első sorban az életvemény lekerültének ideje határoz; vannak ugyan gazdaságok, melyek a régi háromnyomos szerint még ugart tartanak, de a mennyiben lassú átmenetnek vannak a belterjesebb változások felé, az ugarnak meghagyandó terület a többféle takarmányok elvetésével annyira össze lesz szorítva, hogy a tiszta háromnyomos eltűnik. Az ilyen átmeneti gazdaságokban bevetett ugarról beszélnek, melyből csak annyi marad vetetlen, tehát fekete ugnak, a mit az igaerő már elvégezni nem képes, vagy a düllő legmestohabb részét képezi, ezen terület rendszeren legelőnek használtatik, a melyet éppen, mert igaerő szükiben vannak, a tavaszi munkák befejeztével, néha csak nyár elején szántanak fel először, a mit ősszel a vetőszántás követ. Sok helyen ilyen módon az ugar csak 2-szer szántódik, a mi hiba, mert ha az elméletkövetelte 5 szántás keresztül nem is vihető, igyekezzünk legalább ősszel a tarlóit kellő mélyen feltörni, a szántott talajt a fagy hatásának kitenni, a mi egy gyenge trágyázásnak megfelel, ezt tavasszal felszikkadás után esetleg extirpálni, de a második szántást a talaj összetömődöttsége és gyomossága szerint kellő mélyen elvégezni, a mit közvetlen a vetés előtt a középnyelvet szántás követ, ily eljárás mellett a búza fekete ugar után 3 szántásba kerülne, a mit azonban, tekintve az ugar mind kisebbödő jelentőségét, zsinórmértékű odaállítani nem lehet, mert vannak esetek, midőn két szántásba, sőt egy szántásba vetve is, a búza jó helyre kerül. Belterjesebb üzemenél, a hol már rendszeres változást követnek, megkülönböztetjük a korán lekerülő előnévényeket a későn letakarodóktól.

Korán lekerülő előnévények után talajunkat következőképen készíthetjük elő: tudjuk, a repeze, zabosbüköny, lóbab után a talaj tiszta, beérett, morzsalékos struktúrája és azon nyirkosságai sokan van, mikor a talaj könnyen megmunkálható, rendszer időjárást feltéve, ha ilyenkor sekély szántással a tarló azonnal buktatva, jól elfogaszolva lesz, kapunk egy porhanyós felületet, mely a talaj nedvességét konverzája, az aláforgatott tarló korhadását elősegíti, a talaj összetömődését megakadályozza és ezáltal könnyíti a később történő mély, úgynevezett keverő szántást, mely után egy középnyelvet szántás adatik. Sok esetben azonban ezen három szántás nem eszközölhető az igaerő más módoon elfoglaltsága miatt, vagy ha hosszantartó esőzés akadályozza a földmunkát, ilyenkor a sekély tarlózást egybekapcsoljuk a keverő szántással, a mit legcélszerűbb hántó vassal ellátott ékkel eszközölni és csak extenzív művelésnél erősen kötött talajoknál lesz megengedhető a hántóvas elhagyása is. Lóherét tenyészítő gazdaságokban némi gondot igényel a talaj előkészítése búza alá. Itt az a kérdés, vajon első, vagy második kaszálás után törke-e a lóheretartó? Az első kaszálás után feltörni indokolt lesz akkor, ha lóherénk gyenge állású és túlságos gyomos, esetleg taraczkos, itt első sorban csekély szántás által igyekezzünk a heretöveket, gyomokat elenyésztés és aláforgatni; a heretöveket így irtva kipuhszultnak, miáltal egyrészt elejét vesszük az utána odakerülő búza elgyomosodásának, de másrészt a heretöve elkorhadása által nyerünk némi trágyát is, a melyet aláforgatunk, midőn a talaj mélyebb felporhanyítása céljából a keverő szántást eszközöljük, a melyet követő vetőszántásban három szántást kap a lóheré után búzánk, a mi nemcsak idő szempontjából megadható, de a talaj jó előkészítése szempontjából is célszerű eljárás lesz.

Midőn azonban a gazda takarmányozás céljából jó állású lóherét másodsor kaszálja, az idő rövidsége miatt nem fog háromszor szántathatni; ezen esetben két szántás is elég lesz és pedig az első szántást megadjuk mélyebben, mint a tarlószántásnál, mert ha fontolóra vesszük, hogy nemcsak a másodszori kaszálás által, hanem, mert egy-

általán a növényi tenyészet már az előrehaladott évszak folytán is gyöngülni kezd, a lóheré az uralkodó nagy meleg és szárazságban nem fog újabb kihajtatni és mint gyom, károsan felléphetni, hogy a vetőszántást a talaj kellő beérettisével megadassuk, úgy intézzük a munkát, hogy itt esetleg a legkésőbbben szántunk és vetünk. A lóheré után csak egyszer szántani akkor lesz indokolt, ha róla magot fogtunk, mitől eltekintve sok gazda azon véleményben van: elég a lóheré után csak egy szántás is, mely esetben célszerű lesz a szántást, mely egyúttal vetőszántás is, hántóvassal eszközölni; természetesen ott, hol a művelési talaj a kavics közelsége folytán csekély vagy erősen kötött, ott hántóvassal a munkálás esleik. Későn letakarodó előnévényeink, milyenek a dohány, tengeri, czukorraipa után a tapasztalat bizonyítja, elég az egyszeri szántás is; itt a kétszeri szántás már időkérdés szempontjából sem jöhet szóba; tudjuk azonban, a jelzett kapás növények után a talaj rendszeren tisztán és elég jó struktúrában szabadul fel, hogy így a szántás, eltekintve többi jó oldalaitól, leginkább a mag könnyebb befogadása céljából történik, ha ezen friss szántásba a búzát idejében szárazban elvetjük, búzánk jó helyre kerül, a mennyiben a búza a friss szántásból nemcsak megtűri, inkább szereti.

Legrosszabbul készíthető el a talaj későn érő tengeri vagy takarmányrepa után, mert sokszor megtörténik, hogy ezek későn lekerülte közben beállanak a hosszantartó őszi esők, melyek nemcsak a munkát akadályozzák, de a talaj átmedvesedvén, a szántás szalonnás lesz, a mi pedig kötött talajon csak ennek elomlását jelenti, hozzátehetjük azt, hogy az idő előrehaladtával a munkával sietni kell, a legjobb idő meg nem választható, miből folyólag a talaj legtöbbször csak rosszul munkáltatik és a búza tenyészfelteleit külön nem találván meg, kielégítő termést ritkán fog adni. Egyéb kisebb jelentőségű életvemények, mint csaladék, muhar köles, len, kender után a szántások mennyiségét az idő határozza meg és csak hangsúlyozható, ha az igaerő megengedi, legalább kétszeri szántásba kerüljön a búza itt is, mert a termés biztosabb. Sajátságos azon körülmény, hogy muhar után a búza sikerülte felett elágazók a vélemények; ott, hol a muhar alá trágyázunk és lekerülté után a talaj tiszta, a száritások rendszeren teljesítenek és elegendő eső volt, ott a búza bizonyára jól fog sikerülni; igen sokszor azonban ellenkezőt tapasztalhatunk, minek oka abban rejlik, hogy a muhar a talaj vízkészletét nagyon kitudja használni és különösen száraz nyarakon annak úgyszólván az utolsó cseppjét is kiaknázza, a mi, tekintve szárazságra hajló éghajlatunkat, az alföldön gyakrabban történik, mint nem. Ha ilyen túlkiszáritott talajba vetünk búzát, annak kelése egyetlen, ritka lesz, tovább fejlődése hiányos és nem fog sikerülni. Magát a vetőszántást már szeptember közepén kezdetjük, hogy milyen ekével történjék, függ a talaj struktúrájától. Megtörténik néha, hogy egy tábla hantos vagy gazos, itt egyes ekével kell munkáltatnunk, mert a kettős vagy hármas ekék a nagy hantok miatt vagy kibillennek minduntalan a barázdából, vagy azok tetején eleszúznak, alig munkálva valamit, gazban pedig, különösen kis eső után, egyszerűen megtorkolnak. Legtöbbször azonban kevésbé hantos, elég jól beérett, csak kevésbé hantos, gyomos talajunk van; azt a munka gyorsítása szempontjából célszerűen kettős, sőt hármas ekékkel szántatni. Kézi vetésnél egyéb előkészítés nem történik, mivel a magházakba keresztben vetünk: géppel vetésnél azonban legkevésbé egy fogsóolást adunk, mely után hengerezni csak könnyű talajnál indokolt, ha a vetőszántás későn történik, mert friss szántás után a boronálás által a természetnél fogva könnyű talaj nagyon felzattatik. Ilyenkor a túlságosan fellazított talajt hengerezéssel igyekezzünk lenyomni, azon szempontból kiindulva, hogy dacára a késői vetésnek, a búza még a tél előtt minél egyenletesebben és gyorsabban kikeljen. Kötött talajoknál a kerti művelésre törekedni nem lesz indokolt, mivel sokszor tapasztalható, hogy a búza a rögös talajt szereti.

A talaj fizikai megmunkálásánál annak elmállását elősegítjük, a nehezen felvehető növényi tápanyagokat könnyen felvehetőkké átalakítjuk. Midőn azonban évről-évre ugyanazon helyről valamely növény lekerül, mindannyiszor bizonyos mennyiségű kész növényi táplálék a talajból ki lesz vonva, a melynek visszapótlását csakis trágyázással lehet és kell eszközölni és ez nagyon fontos körülmény, mert a válsággal küzdő gazda, a ki a búzát, mint főnövényt kénytelen természetien, csakis úgy fog megállhatni nehéz termelési viszonyai között, ha minél jobban sikerül búzája, azaz minél bővebben terem. Azon elvek, melyek a búza alá a talaj előkészítése körül a trágyázás terén mérvadó, bőven megvannak írva Cserháti Sándor Trágyázás alapelveiben, itt tehát a czikk rövidségéhez szabottan, csak azt jegyez meg, hogy a régi ugaros forgóban az istállótrágyát az ugarra hordták, a hol elég ideje volt alászántva elkorhadni a talajban, de az ilyenbe került búza a megdülés eshetőségének volt kivéve, a mire természeténél fogva nálunk különben is hajlama van.

Ezt elkerülendő, a jobb váltógazdaságokban az istállótrágyát kezdték valamely előnévény alá alkalmazni és úgy tapasztalták, hogy különösen a kapás növények a friss trágyát megtűri; célszerű tehát kapás életveményt trágyázni annyival is inkább mert a friss trágya a talaj elgyomosodását okozza ugyan, ez azonban a kapások által ellensúlyoztatik. Utánuk tehát a búza porhanyított és tiszta talajt nyer. De nemcsak a kapásnövény szereti, takarmányféleink is, mint a csaladék, zabos büköny, muhar úgyszólván megköveteli, hogy friss trágyába vessük, mert csak így hoznak elegendő termést, lekerültük után pedig még mindig marad annyi kész tápanyag, hogy a búza utánuk jó erőben levő talajba kerüljön. Mivel búzánk csakis a szemtermés kedvéért kultiváljuk, talajunk a szemképződéshez szükséges foszfor sav készletében lesz leginkább meglátható és ha számos éveken át, mint ez rablógazdálkodásnál úzus, a búzatermést forszirozzuk, talajunk foszfor sav készletében kimerül, a melynek helyreállítására istálló trágyánk nem elég, mert az istállótrágya, ha jól kezeltek is, csak egyoldalú trágya, különösen nitrogénban dús, foszfor sav és kálium kevés van benne. E század kultur-kémikusai számokban tüntették ki, valamely természetben mennyi foszfor, káli és nitrogén lett a talajból elvéve, a melyet visszapótolnunk kell, ha talajunk termőerejét megtartani akarjuk és mivel ezen három főalkatrész oly arányban van meg az istállótrágyában, hogy a gazda csak nagy mennyiségű trágya által volna képes azokat teljesen visszapótolni, kultur-kémikusaink a műtrágyák alkalmazását ajánlják. Számos kísérlet és tapasztalat bizonyítja, hogy a műtrágyának létjoga van, hogy örvéndetesen terjed és hogy kulturális epochát alkotnak.

Búzatermelésünk érdekében a fentmondottak igazolásául nem a chilisálérom, mint nitrogén trágya, hanem a szuperfoszfát, a csontliszt mutattak ki tényleg terméstöbbletet, jövedelmet, jelöljé annak, hogy búzatermelő talajainkban különösen a foszfor sav, a mi visszapótlásra vár, különösen a foszfor sav, a mit a talaj tényleges terméstöbbletben meghálál.

Mivel a gazda a praxisban ritkán lesz képes pusztán istállótrágyával teljesen visszapótolni a talaj veszteségeit, belterjesebb művelésnél az úgynevezett váltógazdaságban, a hol az istállótrágyázás rendszeres turnusban keresztül vitetik, kiegészítésül célszerű lesz foszfor sav tartalmú műtrágyát is alkalmazni, azaz végeredményében a teljes visszapótlás, a búzatermelés mentál nagyobb jövedelmezőségének emelése, vagyis a búza alá lehető jó előkészítés szempontjából indokolt a rendszeres istállótrágyán felül még a rendszeres foszfor sav-műtrágya is.

Felölös szerkesztő:

Iő. TÓTH ISTVAN.

Laptulajdonos:

A KECSKEMÉTI SZABADELVÉY PÁRT.

Szerkesztőátárs:

Dr. NAGY MIHALY.

Kiadó:

TÓTH I. ÁSZLÓ.

NYILT-TÉR.

E rovatban közölttekért nem felelős a szerkesztőség.

Nyilatkozat.

E lap mult számában Györfly Páltól megjelent nyilatkozatra megjegyzem, hogy én annak idején sem idegenkedtem ügyemet a becsületbíróság döntése alá bocsájtani; megbizottáim azonban nem látták annak szükségességét. A fentebbi nyilatkozat után magam kértem azt s annak eredményét annak idején nyilvánosságra fogom hozni.

Kecskemét, 1898. október 21-én.

Oláh Gyula,
joghallgató.

Foulard-selyem 65 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázzal és színekben, valamint fekete, fehér és színes *Henneberg-se yem* 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. *Privát-fogyó zítóknak* postabér és vámentesen, valamint házhöz szállítva — *mintákat pedig postafordultával* küldenek, **Henneberg G. ztyemgyártó** (cs. és kir. udvariszállító) **Zürichben.**
Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

7003—1898. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az *Izsáki Népbank Részvénytársulat* végrehajtatónak **Kozma Pál és neje Czirkos Erzsébet** végrehajtást szenvedok elleni 125, illetve 127 rti tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében az *iszáki 414 sz. telekjéből* szerkesztett 902. sz. betétben A. l. 1—12. sor. — 583., 584., 2317, 2318., 2319., 2508., 2509., 2510., 2511., 2512., 2513. és 2514. hrsz. a nevezett Kozma Pál tulajdonán felvett urbéri birtok 785 forintban, — továbbá az *iszáki 949. sz. telekjében A+1801. hrsz. alatt* nevezett Kozma Pálné szül. Czirkos Erzsébet tulajdonán felvett megváltott szőlőbirtok 548 forintban megállapított kikiáltási árban tartozékaival együtt *Izsákon, a községházánál az 1898. évi december hó 23-ik napján* d. u. 3 és fél órakor mint egyetlen határidőben, megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e telekkönyvi hatóságnál, valamint Izsákon a községházánál megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Venni szándékozik tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becár 10%, at készpénzben vagy óvadékképes érték-papírban, a kikiáltott kézhez bántapenzül előre letenni.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál 1898. évi október 8-án.

Kapó,

kir. tsziki bíró.

034 1—1

Tégla-eladás.

A Kecskeméti Gőz-Teglagyár Részvénytársaság közhírré teszi, hogy telepén a legnagyobb gondnal osztályozott, kiváló minőségű

tégla,

bármily mennyiségben kapható a következő árakban:

Fehér tégla ezre	14 frt.
Gyenge vasas „	15 „
Erős vasas „	16 „

Kecskemét, 1898. október hó.

Az igazgatóság.

309 1—1

HIRDETÉSEK.

!!!Uj sör!!!

Van szerencsém a n. é. közönséggel és mélyen tisztelt vevőimmel tudatni, hogy az általam képviselt *Kőbányai Király-szerrfűző Részvénytársaság* legújabbán egy új sört hozott forgalomba.

„Maláta-sör“-t,

mellyre ezúttal is felhívom a figyelmet, minthogy hazánk legelső szaktekintélyei: *dr. Korányi Frigyes és dr. Kely Károly egyetemi tanár urak* tanúsítják, hogy e **Maláta-sör** kellemes ízénél, tápláló értékénél és az emésztést és vérkeringést élénkítő hatásánál fogva sikeresen használhatóak bizonyult mindazon betegeknek, a kik hossz-szas betegségek, vagy nagyobb fokú ideges alkatt folytán elgyengültek.

Kiváló tisztelettel

BLEYER ADOLF.

A KŐBÁNYAI KIRÁLY-SZERRFŰZŐ-RESZVÉNYTÁRSASÁG

120 foraktára 16 12

Nagykőrösi útca 22 szám.

a hol mindenkor kellőleg hűtött, legjobb minőségű hordós- és palackos-sör kapható.

ÚJ ÜZLET!

Van szerencsém a n. é. közönség tudtára juttatni, miszerint a helybeli piacon

vászon-kereskedést

rendeztem be. — ahol egyedül leghíresebb gyárosoktól tartok raktárt, melyek világhírrel bírnak a rendkívüli jó gyártmányaikról.

Nagy raktárt tartok:

Rumburgi vásznak-, czérna és len vásznak-, czérna Grádlíkból, Schorll-féle Schifjonok, pamut vásznak és csókás damaszt Grádlíkból. Mindennemű czérna damaszt terítékek-, abroszok és asztalkendőkből, mindennemű czérna damaszt kávés készletek-, pamut kávés abroszok-, czérna damaszt és len törülközőkből.

Czérna és len kanavásznak-, Anginokból, derékálj-szövetekből, — Fränseuekből, Schnürl. piquet Damen-barchettek- és egyéb minden nemű Barchettekéből.

Nagy raktárt tartok mindennemű *ágyterítők-, garnitúrák- és mindennemű paplanokból.* — Raktárt és főleg modelleket tartok *női konfekciókban, ú. m.: inak-, corsetták- és alszoknyákban.*

Elfogadok menyasszonyi kelengyék kiállítását minden kivételben.

A kiszolgálás **szabott árak** mellett fog megtörténni s minden czikken kiírva látható a **szabott ár.**

A n. é. közönség pártfogásáért esdve, vagyok

241 10—9 mély tisztelettel: **KÖVES IGNÁCZ.**

A Kétttemplom-közben.

Vászon-kereskedés.

A „Piros Rózsá“-hoz.

ÚJ VIRÁGÜZLET!

Van szerencsém a n. érd. közönség szíves tudomására juttatni, hogy helyben, a Nagy-kőrösi-útca 18. szám alatt, Somogyi Gyula butorraktára mellett **élő-, művirág- és disztoll-üzletet** nyitottam.

A Budapestben lévő *Rieger Mór* cégnél hosszabb idő alatt nyert üzleti tapasztalataim folytán azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy t. cz. vevőim igényeinek minden tekintetben megfelellehetek annál inkább, minthogy e *Rieger Mór cs. és kir. udvari szállító művirág- és disztoll-készleteiből* részemre *bizományi raktárt engedett át.* Különösen a legújabb *salon és terem virágdíszeket, virágkosarakat, legjobb gyártmányú élő präperált pálmákat, élő, és művirág, érc, gyöngy és präparált sziroszorúkat, menyasszonyi koszorúkat, fátlyolt és csokrokat stb. ajánlhatom.* Virág- és kalap-tolldíszeket, minden e szakmába vágó új munkákat és átalakításokat legjutányosabb ár mellett vállalok el. Ugyancsak elfogadok

struccz tollak tisztítását, göndörítését és festését.

Azon reményben, hogy a n. érd. közönség kegyes pártfogásával meg fog tisztelni, részemről pontos, jutányos kiszolgálásról biztosítom és maradok

kiváló tisztelettel

CSANÁDY JULIÁNNA,

élő, művirág és disztoll raktára, Kecskeméten.

310 2—1

Értesítés.

Lelkész, tanító, jegyző, gazdatiszt és értelmes kisbirtokos urak figyelmébe ajánlatik egy, a bel- és külföldön egyaránt keresett termény termelése.

500 □-öl területen, átadását folytán, kellő szakértelemmel, alig 1—2 frt befektetéssel — minden elemi csapás dacára is — évenként 200—350 frt jövedelem elérhető és azért kezeskedem.

Miután a tél fagya előtt a föld előkészítendő, kívánatos, hogy az érdeklő felek **azonnal** forduljanak

Mérey Sándor

termény- és kertinövény-kereskedőhöz

Budapesten, VII., Rottenbiller-útca 1. sz. a.,

ahol eskis 15 kr. postabélyeg beküldése után a kellő felvilágosítás és magyarázat **azonnal** megadatik.

298—3—2

Kérek és lap hirdetésére hivatkozni!

A feltaláló dr. Meidinger tanár úr által kizárólag feljogosított gyár

MEIDINGER-KÁLYHÁK

készítésére

H. HEIM es. és kir. udvari szállító

Budapest, Thonet-udvar.

Bees, I., Kohlmarkt 7. — Fraga, Hybergasse 7.

Szabadalmazva minden államban.

— Első díjakkal kitüntetve az összes kiállításokon. — Legelőnyösebb töltő és szellőző kályha.

Lakások, iskolák, irodák stb. számára a legzyszerűbb és legpompásabb kiállításban. Tetszés szerinti hosszantartó égési tartam közzé. 34 árai egész tartam közénfűtés-sel. Több szobát egy kályhával lehet fűteni.

Waggon-kályhák.

Heim-féle Meidinger-kályhák.



Óvjuk az utánasoktól, miert is becses ügyelmébe ajánljuk az itt feltüntetett védjegyet, mely a kályha ajtajának belső oldalán rá van forrasztva.

Heim-féle HESTIA-KÁLYHÁK.

Heim-féle füstemesztő kandalló.

A keménykövek teljesen füstmenté sekma radnak h ártatlan égési tartam. A már meglevő kandalló-burkolat felhasználható. Egy kandallóval több helyiséget lehet fűteni.

Heim-féle füstemesztő Caloriferek.

Minden rendszerű központi fűtések.

Szártó készülékek ipari és gazdasági czelokra.

Prospektusok és árjegyzékek ingyen és bérmentesen.

Kályháink csak akkor valódiak, ha azok budapesti vagy bécsi raktárainkból szereztek be. 23714—11

Főügynökség!

Egy előkelő és nagyjövőű **Állat-biztosító-társaság** részére **Kecskemét és vidékére**

főügynök kerestetik.

Előnyben részesülnek, kik a biztosítás terén jelenleg is működnek. — Ajánlatok **Jaulus J. János** kerületi választmányi főnökhöz (Budapest, Royal-szálló) intézendők. 308 2—1

A „SANTAL EGGER“

kiváló győgerjű készítmény. Feleslegessé teszi a Copaiwat és Cubebat Felülmúlja pontos és biztos hatásban eső-, hólyag- és vesebántalmaknál a külföldi gyártmányok legjobbjait. A **Hammeltis Injektóval** egyetemben használva a legmakacsabb folyást megszünteti. 1 üveg (40 drb) ára 1 frt 50 kr., a pénz előleges beküldése mellett postán bérmentve 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 30 kr., 2 üveg Injektó és 1 üveg Santal Egger bérmentve 1. 379 3 frt 25 kr. 17—15

Főraktár: Gyógyszertár a „Vátoz“-hoz Budapest, VI., Váci-körút 17.

Kapható Kecskeméten: Molnár Pál, Farkas Ignác és Bódogh Ferencz gyógyszerész uraknál.

Legnagyobb nyeresemény

legszerencésebb esetben

1.000.000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény

296 JEGYZÉKE. 6—8

A legnagyobb nyeremény legszerencésebb esetben

1.000.000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
5 " "	30000
1 " "	25000
7 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200
3900 " "	170
4900 " "	130
50 " "	100
3900 " "	80
2900 " "	40

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

melyek hat húzásban sorsoltnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nemskára semit kerülök és

100,000 sorsjegyre ujból 50,000 nyeresemény

jut, vagyis a fentebb levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyeresési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki hitozson. A legnagyobb nyeresemény legszerencésebb esetben

egy millió korona.

Sívese mielőbbi megrendeléséknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész	1-60 ost. eredeti sorsjegyet	6.— frt
" fél	" " " " " " " "	3.— " "
" negyed	" " " " " " " "	1.50 " "
" nyolcad	" " " " " " " "	0.75 " "

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt evővőimnek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azokról mindenki megismerhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

folyó évi október hó 29-ikéig

hoznánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főfelárusító.

Budapest, V., Váci-körút 4a.

Redelő-levél kivágandó.

TÖRÖK A. és TÁRSA uraknak, Budapest.

Kérek részemre — I. osztályú magy kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összegget — frt — utánvételezni kérem postautalványval küldöm. (A nem tesszö törtenél.)

Pontos cím: _____

Homoki szőlőtelepítőknek igen fontos!



Homoki szőlőtelepítőknek igen fontos!

A cég 17 év óta áll fenn s most már az országon kívül is elterjedt a híre, amennyiben ma már sok nemes és vadoncz csemetét szállít Horvát-, Szlavonország, Bosznia, Cseh-, Morvaország, Galícia, Bukovina, Stájerország, Alsó- és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Németország részére. Nemestá-állománya eddig 500.000 drb; vadoncz-állománya 8 millió. A cég évenként 4500—5000 rendelőnek küld szállítmányokat. A gyümölcsfa-iskola teljesen homok-talajon létesült s így az főként a homoki szőlőtelepítőknek kincses háza azért, mert mint tudva van, a homoktalajból ki-került fa a homokföldben éppen úgy, mint az agyagos, köveces talajban, nemkülönben a lapos és magas hegy-s) fekvésénél mindig biztosabban ered meg és fejlődik, mint az a mely agyagos iszaplerakodású vagy túlságosan kovvertett talajban állítatik elő. A gyümölcs-fajok boldogult Bereczki Máté mezőkövesdési hírneves telepítől valók. Ugy magasderékű, valamint törp-csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, őszi barack, kajszin-barack, cseresznye, meggy, laponya, birs, dió, és eperből. Az 1—2—3—4 éves, gazdag gyökerei, fajhiteles, igen szép csemeték, darabja azok erőssége szerint 15 krtól 40 krig. A 4—5 éves igen erős koronás sorfák drbjá 45—50 kr. Nagyban vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fent iri gyümölcsfajokból tablaürítés folytán 1—2—3—4 éves selejtezett minőségű csemeték is kaphatók, erősség szerint 2—5—7—10—15 krtól melyek gazdag gyökérzetüknel fogva főként nagybani telepítésekhez elősőségük folytán igen ajánlatosak. Fenti minőségű csemeték vadonczai is bármily számban és erősségen megrendelhetők a fent iri czégnél. A gazdag gyökérzetű vadonczok 1000-re azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5—10—15% engedmény. — Levél-czím:

Ungváry László gyümölcsfa-iskolája, Cegléd.

Tessék árjegyzéket kérni!

306 10—1



Kérje
The Continental
a Bodega Company.

olághírű spanyol és portugál
borait

Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb

Kaphatók az összes finomabb
fűszer és csemege kereskedé-
sekben, valamint poharanként
az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Saját fiók:
csakis:

Budapest
IV Kossuth-Lajos és Ujvilág utca
sarkán, a Gentry-Casinoval szemben

7464—1898. tkvi szám.

Ujabb árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Bánhidý Deszönek úgy a kinondott eszakiakozás folytán a Kecskeméti Leosztató és Pénzváltó Bank végrehajtónak, Mihálovics Gyula és neje Draskovics Rozsa elleni 650 frt, illetve 5500 frt s jár iránt végrehajtási ügyében — az alsóalpári 421. sz. betétben Mihálovics Gyula nevében álló A. I. 12. srsz. szántó 493 frt becsértékben, úgy az A+1 sorsz. ház és udvar 1600 frt becsárban — az alsóalpári 422. sz. betétben A. I. 1—6. sorsz. alatt foglalt Draskovics Rozsa Mihálovics Gyuláné nevében álló ingatlan, — az ezen ingatlanak 4. 5. trsz. részleteinek ³⁾, részére özv. Draskovics Károlyné Nagy Karóin javára bekebelezett boltig tartó haszonélvezeti jog fentartása mellett 218 frt becsárban — az 1881. évi LX. t.-cz. 176. §-a alapján az 1898. évi október hó 26-ik napján a 9 órákor mint egyetlen határidőben, Alpar község-házánál megtartandó nyilvános árverésen az egyidejűleg megállapított s a hivatalos órák alatt e tkvi hatóság-nál, — valamint Alpar község-házánál megtekinthető feltételek mellett a kikiáltási áron alól is eladatni fog. Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási árul szolgáló becár 10⁷,-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez bánatpénzül előre letenni. Kelt a kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1898. évi szept. 15-én.

Kapy,
kir. tszéki bíró.

305 1—1

Hirdetmény.
„Az Első Kiviteli Gőz-tégla-, Fedő-cserép- és Keramia-gyár Részvénytársaság” Igazgatósága felhívja a t. közönség figyelmét arra, hogy a Mária-városi téglagyár-telepén nagy mennyiségű tégla van eladásra készen a következő árak mellett:

1. Elsőrendű fehér tégla ezre 14 frt.
2. Másodrendű „ „ „ 13 frt.
3. Gyenge vasas „ „ „ 15 frt.
4. Erős „ „ „ 16 frt.

Megrendelések elfogadhatnak a helyszínen bármikor és a Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-bank Részvénytársaságnál a hivatalos órák alatt.

Kecskemét, 1898. év október 6-án.
Az igazgatóság.

Ház-Eladás.

A III. tized, Jókai-utca 180. szám alatti ház eladó. Értékezní lehet a tulajdonossal.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Váltóüzlete
Alapított 1841. évben.
Részvény 15 MILLIO FRT TÖKE
Tartalék Alap 11 MILLIO 300.000 FRT
Dorottya-utca 1. BUDAPEST Gizella-tér sarkán.

HÚZÁS 1898. NOVEMBER 17. és 18-án.

Az eddig mutatkozó s minden várakozást felülmuló kedvező húzási eredmény, melynek nagy része ép a mi feleinknek jutott — indit bennünket arra, hogy felhívjuk a figyelmet a most kezdődő

3-ik magy. kir. szab. osztályosorsjátékra

A játéktervezet vizsgálásánál mindenki feltétlenül meggyőződik arról, hogy ezen sorsjáték a legnagyobb nyerési esélyeket nyújtja.

A kibocsátott 100,000 drb sorsjegyből feltétlenül nyer 50,000 drb, tehát a fele. A 3-ik sorsjáték egymást követő 6 osztályában összesen

13 MILLIO 160,000 korona

sorsoltatik ki, mely kizárólag a résztvevőknek jut.

A főnyeremény szerencsés esetben

1.000,000 (egy millió) korona.

A kiválóan előnyös és nyerési esélyekben bővelkedő játéktervezet folytán a magy. osztályosorsjátékot a külföldön is nagyon kedvelik és oly élénk az érdeklődés, hogy kész letünk már nemsokára ki lesz merítve.

A ki tehát a most kezdődő III. magy. kir. osztályosorsjáték nyereményeiben részesedni kíván, sziveskedjék megbízását haladéktalanul hozzánk juttatni, mint hogy sorsjegyeinket rendszerint már jóval a húzás előtt eladtuk.

A megbízás vétele után — a mennyiben készletünk tart — azonnal megküldjük a rendelt sorsjegyet.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzletének osztályosorsjáték-osztálya.

A NÁLUNK VÁSÁROLT eredeti sorsjegyek az intézetünk bélyegzőjével vannak ellátva.

NÁLUNK vásárolt magyar osztály-sorsjegyekre körülbelül 2 MILLIO KORONÁT NYERTEK!

Csak oly nyerő-sorsjegyeket váltunk be, melyek nálunk vásároltattak.

Mi csak hivatalos sorsolási jegyzéket küldünk szét és pedig mindjárt megjelenése után felszólítás nélkül.

Az első osztályu sorsjegyek árai:

Egy egész	frt 6.-
Egy fél	frt 3.-
Egy negyed	frt 1.50
Egy nyolczad	frt —.75

H I R D E T M É N Y.



Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium** ellenőrző közegei a M. Kir. Szab. Osztálysorsjáték **III. Sorsjáték** I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főlárú-sítóknak előírásítás végett kiadattak. — A M. Kir. Pénzügyminiszterium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:



A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Harmadik sorsjáték.

100.000 sorsjegy 50.000 nyeremény.

Első osztály. Betét 12 korona. Húzás: 1898 nov. 17. és 18.		Második osztály. Betét 20 korona. Húzás: 1898 decz. 14. és 15.		Harmadik osztály. Betét 32 korona. Húzás: 1899 jan. 10., 11. és 12.		Negyedik osztály. Betét 40 korona. Húzás: 1899 jan. 31. és febr. 1.		Ötödik Osztály. Betét 32 korona. Húzás: 1899 febr. 22. és 23.		Hatodik Osztály. Betét 24 korona. Húzás: 1899 márczius 15-től ápril 12-ig	
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeremény szerzésés esetben	
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000	1 á	90000	1 á	100000	Korona	
1 á	20000	1 á	25000	1 á	30000	1 á	30000	1 á	30000	1,000,000	
1 á	10000	1 á	10000	1 á	20000	1 á	20000	1 á	20000	(Egy Millió)	
1 á	5000	1 á	5000	1 á	15000	1 á	15000	1 á	15000	1 jut. 600000 600000	
3 á	2000 6000	3 á	3000 9000	3 á	10000 30000	3 á	10000 30000	3 á	10000 30000	1 nyer. 400000 400000	
5 á	1000 5000	5 á	2000 10000	5 á	5000 25000	5 á	5000 25000	5 á	5000 25000	1 á 200000 200000	
8 á	500 4000	8 á	1000 8000	8 á	2000 16000	8 á	2000 16000	8 á	2000 16000	1 á 100000 100000	
30 á	300 9000	20 á	500 10000	10 á	1000 10000	10 á	1000 10000	10 á	1000 10000	1 á 60000 60000	
50 á	100 5000	60 á	300 18000	70 á	500 35000	70 á	500 35000	70 á	500 35000	1 á 40000 40000	
2900 á	40 116000	3900 á	80 312000	4900 á	130 637000	3900 á	170 663000	3900 á	200 780000	2 á 30000 60000	
3000 ny. Kor. 240000		4000 ny. Kor. 477000		5000 ny. Kor. 898000		4000 ny. Kor. 934000		4000 ny. Kor. 1061000		3 á 20000 60000	
										20 á 10000 200000	
										50 á 5000 250000	
										400 á 2000 800000	
										720 á 1000 720000	
										1000 á 500 500000	
										27800 á 200 5560000	
										30,000 nyerem. és jut. Kor. 9,550,000	

Az I. osztály húzása 1898. november 17. és 18-án lesz. A húzások a **Magyar királyi ellenőrző hatóság** és kir. közjegyző jelenlétében nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi előírásaitól kaphatók. Budapest, 1898. október hó 23-án.

M. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.

Lónyay.

Hazay.

308 1-1

Legnagyobb tajtékipa- és szivarszopóka-raktár.

ÜZLET-ÁTVÉTEL.

Bátorkodom a nagyérd. közönség szives tudomására hozni, hogy **Fejér István** úr Vásári-nagy-útca 103-ik szám alatt levő, **a „Nagy Pipához“** czimzett üzletét átvettem s ott a legújabb követelményeknek megfelelőleg egy fűszer-, festék-, gyarmatarú-, liszt-, só- és korpa-kereskedést nyitottam.

A midőn a nagyérdemű közönséget a legjobb kiszolgálásról biztosítom, kérem a szives pártfogást.

Kecskemét, 1898. évi október hó.

Kiváló tisztelettel:

REINER KÁROLY.

A „PHOENIX“ biztosítótársaság ügynöksége.

307 ?-1